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ATA DA 302.a SESSAO CONJUNTA, EM 16 DE NOVEMBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENeJ:A DO SR. JUTAHY MAGALHAES 

AS 11:00 flORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRB. SENADORES: 

Adalberto Sena - Aloysio Chaves - GabriellHermes - Jarbas 
Passarinho - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto 
Silva - Bernardino Viana - 'Helvidio Nunes - Jose Lins - Cunha 
Lima - Humberto Lueena - Aderbal Jurema - Nilo Coelho -
Luiz Cavalcante - ,Lourival Baptista - Pass os Porto - Jutahy 
Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Moaeyr Dalla -
Nelson Carneiro - Henrique Santillo - Vicente Vuolo - Salda­
nha Derzi - Jose Richa - Leite Chaves - Ja180n Barreto -
Lenoir Vargas e Pedro Simon. 

E OS SRB. DEPUTADOS: 

Aluizio Bezerra 
Vianna - PDS. 

Joel Ferreira 
- P'MDB. 

Acre 
P.MDB; Nasser Almeida - PDS; Wildy 

Amazonas 
PDS;- Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

Para 
AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - P.MDB; Jorge 

Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; Osvaldo Melo - PDS; Se-' 
bastHio Andrade - PDS. 

J\lara~ao 

Epitaeio Cafeteira - PlMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Al­
berto - PDS; Marna Fllho - PDS. 

Plaui 

Hugo Napoleao - PDS; Ludgero Raulfno - PDS; :Milton Bran­
dao - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara. 
Alfredo Marques - PMOB; Cesario Barreto - PDS;'Claudino 

Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Leorna Belem - PDS; Marcelo Linhares 
- PDS; Paes de Andrade ---PlMDB. 

Rio -Grande do Norte 
Carlos Alberto - PDS; JOfW FaustIno - PDS; Vingt Rosado 

- PDS. 
Paraiba 

Antonio Gomes - PDS; Arnaldo Lafayette - PlMDB; Car­
neiro Arnaud - PP; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha 
- P.MDB. 

Pernambuco 

Augusto Lucena - PDS: Carlos Wilson - PlMDB; Cristina 
Tavares - PMDB; .F1ernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra -
FMDB; Geraldo Guedes - PDS: Inocencio Oliveira - PDS; Josias 

Leite - PDS; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; 
'Dhales Ramalho - PF. 

Alberico Cordeiro 
Neto - P.MDB. 

Aiag-oas 

PDS; Jose Alves - PDS; Mendon~a 

Sergipe 

CeLso Carvalho P.MDB; Francisco Rollt'mberg - PDS; 
Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS, 

Bahia 

Arrisio Vieira Lima - PDS: Angelo Magalliaes - PDS; Hil­
derico Oliveira - P.MDB; Honorato Vianna - PDS; Joao Alves -
FDS; Jorge Vianna - PiMDB; Jose Penroo - PDS; Manoel No­
vaes - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; RO­
mulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMOB. 

Luiz Baptista 
Phi - PDS. 

Espirito Santo 

PP; Mario Moreira - PMDS; Walter de 

Rio de Janeiro 
Aleir Plmenta - PP; Celso Pec:anha - PMDB; JG d-e Araujo 

Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jose Bruno - FP; Lazaro 
Carvalho - PP; Oswaldo !Lima - PP; Paulo Torres - PP; Peixo­
to Filho - PP; Walter Silva - Pl\IDB. 

J\Iinas Gerais 
Antonio Dias - PDS; Carlos Cotta - PP; Daria Tavares -

PP: Edilson Lamartine Mrndes - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Joao Hercul1no - PMDB; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fa­
gundes - PDS; Lutz Leal - PP; Melo Freire - PF; Pimenta da 
Velga- P.MDB; (Ronan TUo - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; 
Silvio Abreu Jr. - P'P: Tarcislo Delgado - PlMDB. 

Sao Paulo 
Alrton Sandoval - P:MDB: Antonio Zacharias - PDS; Au­

dalio Dantas - P.MDB; Caio Pompeu - FP; Cantldio Sampaio -
PDS; Del Bosco Amaral- PMDB; Francisco Leao - P'DS; Freitas 
Nobre - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Cunha - PMOB; 
Octacilio Almeida - P.MDB; Roberto Carvalho - PDS; Santilli 
Sobrinho - P.MDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PJ.lvIDB; GuIdo Arantes - FDS; Iram Sa­

raiva - FMDB; Iturlval Nascimento - PMDB. Paulo Borges -
PlMDB; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Carlos Bezerra - PMDB; Louremberg Nunes Rocha - PP; 
:Milton Figueiredo - N. 

Mato Grosso do Sul 
Joao Camara' - PlMDB; Leite Schmidt - PP; Ruben Figueiro 

- PP; Ubaldo Barem - PDS. 
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_~ Parana 
Alvaro Dias - PMDB; Amadeu Geara - PMOB; .AJ:y Kffuri 

- FDS; Euclides ScalcD - PMOB; Heltor Alencar Furtado -
,PMDB; Helio Duque - PMOB; Mauricio Fruet - PMDB; OIivir 
, Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; SebastiM Rodri­
I gues Jimior _ - PMOB; Walber Guimariies - PP. 

Santa Catarina 
" Adhemar 'Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo 

. S:chmitt - PP; Juar-ez Furtado - PMOB; Luiz Cechinel - PT;' 
;Walmor de 'Luca - PMDB. . 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Qar­
, doso Fregapani - PMDB; Carlos santos - PMOB; Eloar Gua­

:relli - PMOB; .Eloy Lenzi - PDT; GetUllo Dias - PDT; Joao 
. Gilberto - PMDB; Magnns,Guimariies - ,PDT; Nelson Marchezan 
- PDS; Odaeir Klein PMOB; Rosa Flores - PMOB; Waldir 
:Walter - PMDB. -

Amapa. 
Antonio Pontes - PDS. 

Rondonia 
1:'_-: 

Isaac Newton - PDS; J·eronimo Santana - PMOB. 
o SR. PBiESI!DENTE (Jutahy Magalhaes) - As listas de .pre­

senQa aeusam o-comparecimento de 30 Brs. Senadores e 1056 Brs. 
Deputados. Havendo nfunero regimental, declaro 3Jber.ta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a Ibreves comunicagOes, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Ruben Figueiro. 

o SR. RUBEN FliGUEIJ.io (Pronuncla 0 seguinte discurso.) ~ 
Sr. Presidente, Srs. Congressis~as: 

,0 Governador de lPlantiio em meu Esta:do, 0 conhecido Senhor 
"Pedro-Placa", vern trombeteando por todos rincoes do Estado de 
que sera Governador de 83 a 87, eis-que a lei permtte a sua ree-
leiQao. . 

'Sempre 3Jfirmamos 0 contrario, bruseados em textos legais 
a Constituic;ao Federal e Estadual - a: lei das inegibilidades e as 
Leis Complementares _n.OS 2n e 31. . -

Agora, a Procuradoria da. Republica junto ao TSE acaba de 
emitir Parecer a uma ConsuIta encaminhada pelo eminente Se­
nadQr Mendes Canale, onde deixa a nu 0 atual Governador de 
Mato Grosso do SuI, em sua maquiavelica intenc;ao de extensio-
nismo governamentaI. . 

Para conhecimento e analise de V. Ex.as, Brs. Congressistas, 
transcl"everei aqui alguns trechos do lucido e juridico parecer: 

"A questao e nova e rele-vante. Nova, porque se trata 
de GO'Vernador nomealo pelo Presidente da RepUblica, 
hipotese es.peci.fica do Estado do Mato Grosso do SuI, cria­
da em janeiro de 1979. !Relevante, porque se trata de ine­
legibilidade, mareria que restringe direitos, sendo, por esse 
motivo, prevista em lei, segundo 0 art. liSl, da constituic;ao 
Federal, verbis: . 

- -
Art. 1:511. Lei Complemenrtar estabelecera os easos de 

ineleglbilidade e os prazos nos quais cessara esta, ·com.vis­
tas a preservl'tl', considerada a vida pregressa do ca.ndi­
dato:. -

-......................................................................... , 
§ 1.0 Observar-se-ao as seguintes normas,-desde ja em 

, vigor, na elaborac;ao da lei cDmJ>l~mentar: 
a) a irreelegibilidade de quem haja exercido 0 cargo 

de Presldente e de Vlce-Presidente da: Repfib!ica, de Oo-=­
vernador e de Vice-Governador, de Prefeito e de Vice­
Prefeito, por qualquer tempo, no periodo imediatamente 
anterior; 

b) a inelegihilidade de quem, dentro dos seis meses 
anteriores ao pleito, haja sucedido ao titular ou 0 tenha 
substi,tuido em qua:lquer dos cargos indicados na ali­
nea a; _ 

" 
A Lei Complementar, por outro lado, em seu art. 2.°, 

caput e § 1.0, refete a norma constitucional, estendendo a 
vedagao no tocante a reelei~ao tambem aos prefeitos no­
meados pelos GoveTnadores de· Estado Ou Territorios, -sen- . 
do que, com relaC{ao ·ao prazo previsto na: aUnea b do dis­
positivo c.onstitucional, foi alterado, para ate 3 (tres) me­
ses, pe~o Decreto_-Iei n.O 1.542, de 14 de abril de 19<717. 

A nosso ver, sao irreelegiveis todos aqueles que, ainda 
que nome ados ;pelo Peder ExecuUvo,' tenham exercido 0 
cargo de Governador de .Estado, por qualquer periodo de 
tempo, em-bora a: eles nao fa!}a men~iio expressa a lei 

eomplementar, como ocorre com todos aqlIeles que tenham 
t~mbem por nomeagaq,-exercido 0 cargo de Preieito. As~ 
Slm entendemos, por compreensao e buscando arrimo em' 
entendimento anterior firmado pelo colendo Tribunal Su­
perior, para a hipotese de Prefeito nomeado (AC n.O 3.058, 
in BE 112/146), mantido. pelo Supremo Tribunal Federal 
(Recurso em Mandado de Seguranga n.O 9.093, in BE 
148f,146) porque, nao tendo sucedido ou substituido 0 titu­
lar do car,go, pela inexhst~nc.ia desse titular, assim enten­
dido aguele que exerceu mandato outorgado .pe!o voto em 
elei~oes diretas, ha de ser considerado, for~osamente' ti­
tular efeti.o do eargo, a:inda que interino. A Constituic;ao 
Federal se ref ere a' "car.go", 0 que, a nosso ver,' e bern 
diverso de "mandato", porque 0 primeiro comporta as duas 
figUTas: aguele que 0 exerce por nomeagao e aqueleoutro-, 
que exerce mandato politico, outorgado em eleigao por 
urn periodo determinado. Se 0 Governador nomea:do' pelo 
Poder Executivo nao pode serconsiderado 0 "sucessor" ou 

_0 "substituto" do titular, pela Inexistencia delSse ultimo, 
nao pode lSe beneficiar da regra da alinea b do dispositi;vo 
conStl·tucional, devendo, ,por conseguinte, nao importando 
o lapso de tempo, 0 .peTiodo em que exerceu 0 governo 
estadual, ser considerado irreelegivel, segundo a regra da 
a'inea a do § 1.° do art. 1m, da Carta Magna." 

E conclui: 
"lSomos pelo exposto que a presente consulta' seja res­

pondida no sentido da irreelegibilidade daqueles que, em 
virtude de nomeagao do Poder Executivo, tenham exerci­
do 0 cargo de Governador de Estado, por qualquer periodo 
ou lapso de tempo anterior ao novo pleito. 

Brasilia, DF, 10 de novembro de 19&1. - A. G. Valin 
Teixeira, Subprocurador-Geral da Republica. 

De a:cordo: 
Inocencio .Martires . Coelho, Procurador-Geral Eleito­

ra1." 
Com este parecer da Procuradoria da Republica junto ao TSIE 

comeQa a desmoronl'tl' 0 "Castelo de Cartas" montado pelo fueh­
rers prinzip dos nazi-pedrosslanistas que rareiam na politic a de 
Estado. . . 

Nao durara muito e 0 buriker montado pelo fuehrer de Mato 
Grosso do SuI, na 3Jproj>rlada expressao do Deputado Leite Sch1-
midt, ruira; mas, ao tomar conhecimento do parecer da pro­
cUradoria da Republica e mesmo antes da decisiio plenarta dos 
Srs. M1nistros do TSE, os Rudolf Wess do pedrossianismo usarao 
seus para-quedas! ... 

Mas, Sr. Presldente, embora sob 0- :prisma da lei, creio nao ser 
possivel a candidatura do Sr. '''Pedro-Placa'' ao Governo de meu 
Estado nas proximas eleiQoes, - pessoal e politicamente sou favo-
ravel a que ele se candidatasse. . 

. Afinal, seria para nos,- que sempre nos opusemos poUticamente 
ao seu nome, a grande oportunidade de derrota-Io de uma vez por 
todas nas urnas. 

Em 1978, ele -foi derrotado na eleic;ao majo-ritaria para 0 Se­
nado, ~alvou-o pelo go~go os votos que sufragraram, na ARENA, 
no~e l~poluto de, .Jose Fragel11 - sempre se-q ativersario 'por 
razoes etlC!l:S e politicas - e hoje Senador. ' 

~as, 0 fuehrer acha 0 contrario. 

Dai por que a prova dog. nove, a prova das Urnas-82, iria des­
mestifiea-Io para tod~ sempre das raias politico-eleitorals de Mato 
Grosso do SuI. 

Para mim, na fundo, no fundo, 0 Sr .. ''Pedro-Placa'' nao quer 
candidatar-s·e ao cargo de Governador em 82 pais, sagaz como e, 
.sabe que seria derrotado. Mas insiste na tecla para, consumada sua 
irreelegibilidade,.possa apresentar-se como vitima da Justic;a Elei­
toral e de seus ad.versarios, para entao ir a Televtsao ~ como 0 
fez em 78 - embriagado de choro e cara de sofredor pedir a 
misericordia sempre ampla do born coraQao dos sul-matOgrossen­
ses! 

Para que isto nao aconteQa, e antes do juIgamento do Tm, 
a:pelo aos ilustres Sm. Ministros do''I\SiE para que tenham con­
fianga no eleitorado de Mato Grosso do Sul: deixem a "Pedro­
!Placa" ser reelegivel, pois.o p'ovo, hOje .da Oposigao naquele brarvo­
Estado, derrota-Io-a nas urnas para sempre, mostrando-lhe que 
seu caminho nao e 0 Palacio do Governo, mas sua Fazenda Pe­
tropolis (onde ipodera curtir §.ua fortuna conseguida sem esforgo 
e sem heranc;a e gragas aos cargos publicos) e a suprema decisao 
do '!Jovo!. .. . c ~. _, . 

Sr. Presilente, aqui fica ~otado meu pensamento. (Muito 
bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a pa­
Iavra ao nobre 'Deputado Freltru;; Dinlz. 

o SR. FREITAS DINZ (Pronuncia 0 segulnte dlscurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presldente, Srs congressistas: 

Infelizmente, 0 n08.50 Estado, 0 Ma,ranhao, vem llderando as 
e",tatisticas do.'::i chamados ('on nit os fundlitrlos em nosso Pais. 

No. realidade, todos os dias 0 nOSso povo registra. no Maranhao, 
pelo mEmos, urn confUto fundiiirio ",erio, com consequencia.8 dano­
_.,as, geralmente Ie. ando trabalhadores ao cemiterio. 

Esses conflltos /.Ie sucedero, como dizem os faOOs, diarlamente. 
no nosso Estado. Eles sao fruto de uma realidade fundia.ria crlada 
par esse regime que ai esta, implantado desde 1964, fruto de uma 
orlental';iio, fruOO de uma politica. 

No meu Estado - acr~dlto que hoje em todo 0 pais - as 
pes.soas coruc1entes e realmente interessada.s em oferecer soJUyOCS 
a esse tipo de problema tem feUo as suas op~5es; nao s6 as pes­
;;mas, como as entidades. En, pelo mEmos, fiz a minha opl}ao. A 
mlnha opc;ao por quem? Pelo.:; oprimidos, peioE lavradores, aqueles 
,que estao sendo esmagados pe'os la:tifundiarios, ,pelos ladroes de 
terras publicas, com a participaQiio e a conivencia do Governo. Mas 
nao so eu, as enUdades tambem do Governo, como a Igreja: a 
Igre-ja do povo tem feito, no meu Estado, uma opC;iio pelo3 opriml­
dos, pelo£ Iavradore3, !lor aqueles que estao sendo esmagados pela 
politiCR fundla.ria do Governo. 

Aprovelto a oportunidadE; para ler uma nota, p~b1icada na 
imprensa. a respelOO de confUtes fundiarios no MUnlClpio de TU­
riac;u, exatamente no povoado de Campo Grande. Esta e uma nota 
assinada pelo Bispo Guido Casullo, de Candido Mendes. Dill: 0 
segulnte: 

NOTA OFICIAL 

"A Verdadf' nos faz Livres" 
Na ultima quinta-feira, dia 5 de novembro. no povoa­

do Campo Grande, Municipio de Turial}u, 0 desfecho de 
vlirias violenclas resulklu na morte do cidadiio Joao Car­
neiro, vaqueiro do suposto proprietario Antonio Pinto. To­
da viole!Ilcla, injustiga ou morte e lamenta.vel. No dia se­
guinte, por volta da& 7:00 horas, 0 cadaver da vi~ima foi 
transformado em bandeira de passeata promo vIda rlOr 
proprietarios e pretensos donos de terra bastante conhe­
cidos na regiao pelas suru;; rf'press6es. Naquela ocasiao, as 
manifestantes conduziam cartazes acusando a Igreja: 
"Aqui esta (I feito da Comunidade crista do Pe. Anwnio", 
- e, ineitando os crladore;:; e as vaquefros a se vlngarem: 
"Com minha morte deixo urn apelo mudo ao.3 vaqueiros e 
aos criadores de Turiac;u: Justi~a. vaqueiro." 'Em discurso 
pronunciado no cemlterio, um orador alertou as presentes 
sabre 0 fato de um nativo haver sido morto a mando de 
urn padre estrangeiro, quando e publico e not6rio que no 
local do fnfausOO acontecimento ainda nao ha "comuni­
dade de padre". 

o aproveltamento da s1tua~ao de confUto social ge­
rado pela politlca fundlarla para acusar a Igreja de 1n­
citadora e articuladora de de.sordem e 8ubversao, nao cons­
titili fato nOVO, mas comprova a tentativa de desmora­
lizar a Igreja junto aos que reivlndicam seus dlreitos fun­
damentais. Com isto pretende-se julgar a pastoral da Igre­
ja e desacredita-la. 

Na area do grande carajas, os projetos estiio Se 00-
plantando com mUita rapidez, ~ proprio do cadsma dos 
missionarios apontar novas metas para levantar a digni­
dad€' humana bastante pisoteada por niio poueos pade­
rosos da economia, da politlea e da cultura. Para esvaziar 
a area e meilior combater a linha pastoral da Igreja, faz­
se necessaria levan tar a· suspeita de que a presenca do xe­
liglodO estrangeiro e nociva ao pais e, por iS80, indesejavel. 

E oportuno lembrar que a MLssaa da Igreja, conti­
nuando no tempo e no mundo, a eterna e dlvina Missao 
do Verba e do Espirlto santo, eonstitui um Direlt{) divi­
nO-humano inalienavel, base ado sobre 0 mandamento-tes­
tamento do Cristo: "Ide em OOda parte, fazei meus disci­
pulos twos as povos (Me 16-15). Este Direito divino-hu­
mana a Igreja continua exercendo, ha 20 secuIos, apesar 
das limita~1'ies, contradi~fjes f: persegui~fjes. Quem nao aeo­
Iher ou nao eseutar as mensageiros de DeUh, se arrisca a 
perder 0 beneficia inestimavel da Mensagem da Salvac;ao 
e, se tentar expuls9.-1os - para na sua ausencia, como os 
Hebreus na ausencia de Moises, maLs a vontade, constrllir 
seu "bezerro de ouro" - se £'xpoe a execra~aa de Deus e 
ate ao exterminio IMt. 21. 41-48>. A Missao tem sua evo­
Iuqao no tempo: duro f- preparar comunidades amadu­
recidas que iran comunicar 0 beneficia recebido a out.ros 
povos na e.spera. Ate 11.1, e bom recordar a persuasiio dos 

primeiros cristaos: "0 Cristao autentico sabe que OOda 
terra e sua patrla e toda patria e terra estrangeira". 
midake, II sec. D.O.), 

Os acusadores de Turiac;u nao representam a pe~a 
principal, mas escondem a presen~a de Interesse.s bern 
maiores. 

Os uItimos acontecimentos, no Maranhiio e no Brasil, 
eselarecem, suficientemente, a situagao descrita. Como 
bispo desta Igreja de Candido Mendes. Igreja solidl.i.ria 
as olltras 19rejas sofridas dE'ste pais e neste mundo afo­
ra, denunCio - perante todo homem de boa fe e boa 
vontade - a exproprlaQao dos lavradore~ de suas terras e 
as repressoes continuas exercldas sobre os mesmos como 
tambem sobre seus pastores e colaboradores, religiosos e 
leigos. 

Oabe, mais uma vez, no bispo esclarecer it ComUnlda­
de Catallea que a Igreja de CrL<:OO, como seu Divino Pas­
tor, sempre foi e e contra a violEincia de qualquer natu­
reza, convencida de que toda viol en cia e injusta. A vio­
Ie·ncia nao resolve e sim envolve os prOblemas. Nao e, 
porem, injusto e sim legitim~ defender-se da vioIencla 
craniea e telmosa dos poderosos Eoobre as humlldes. ES6a 
legitima defesa tern seus aUcerces na uniao consciente e 
firme e na organizagiio progresslva e livre dos lavradore8. 

Na atual situa~iio, tao complexa e questIon adora, s6 
uma Fe inabal!ivel em Deus Pal e em Cristo, Redentor do -
homem todo e de todos as homens, alimentada por sacrl-

, fielos, ora~i5es dilirias, pela ilum1n~ao e a conversao de 
todos, pode motivar e sustentar a firme esperanQa num 
mundo maw humano e fraterno. 

Candido Mendes, 11 de novembro de 1981.- - Guid'o M. 
Casullo - Blspo de candido Mendes. 

Era esta a nota que eu desejava inscrever nos Anais do Con­
gre/iso Nacional, nao so para conhecimento do;; illBtres Congressis­
tas ma.:;. para que a NaQao. como um toda, tome conhecimento do 
que se passa na Prelazia de Turia!:u. (Muito bem! I 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Walter Silva. 

o SR. WALTER SILVA (Pronuncia 0 seguinte discurso) _ 
Sr. Presidente e Sra. CongressLstas: . 

Os espetaculos deprimentes verificados nas estacoes do subUr­
bia do Rio de Janeiro, estao a requerer imediatos esclarecimentos 
do Sr. Ministro dos Transportes, e esta e, justamente a principal 
finalidade deste nosso pronunciamento. ' 

A repressiio inlciada pela Rede Ferrovia.ria Federal e inteira­
mente descabida, visto que nenhum trabalhador iria arriscar a vida 
par simples prazer - ja que em verdade a superlotac;ao dos trens 
s,!bur~anos e que leva os pas.'lageiros a viajarem como pingentes, 
nao so com risco de vida, mas tambem .sujeitos as intemperies. 

Causou maior revolta, porem, 0 fato de ter urn Diretor da Rede 
Ferroviaria aflrmado, clnicamente, na televLsao, que a "campanha 
tinha por objetivo retirar 0 passageiro do trem a fim de que ele 
perdesse 0 dia de trabalho, que fai a melhor puniC;ao por_ nos 
achada". 

Alem disso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas houve urn dos 
maiores panicos ja vistos nas linhas suburbanas' da Central do 
Brasil. paiS ocorteram varios acidentes, deixando a saldo de um 
pa...<:sageiro gravepIente ferido e outro, que teve a perna quebrada, 
por culpa da ac;ao dos truculentos agentes de seguranl}a da Rede 
Ferroviaria Federal. 

Um dos passageir0.5, ao ser retlrado a forga de sua incomoda 
posiC;iio de "pingente", afirmou simples mente 0 segulnte: 

"Com 0 trem cheio desse .ieito nlio da para entrar, e 
como a gente nao pode entrar a soluc;ao e viajar depen­
durado, porque se chegarmos atrasados ao trabalho nos 
perdemos 0 dia." 

Enquanto isso, os magnatas da Rede Ferroviaria e do Ministe­
rio dos Transportes contam com toda especle possivel e imaglmi­
vel de mordomias, e como nenhum deles jamais teve de viajar num 
trem suburbano, cheio, abafado e atrasado - como sempre - e 
claro que eles nao poderlam preocupar-se em resolver essa grave 
questao para a operario. 

Assim, Sr. presidente e Srs. Congressistas, diante de gravidade 
dol', fatos lamenbiveis verificados ontem nos suburbios do Rio de 
Janeiro, exigimos que 0 Ministro Eliseu Re.sende preste os devldos 
esclarecimentos a opiniao publica, ja que a trabalhador brasiIei­
ro nao po de ser tangido como se gada fosse. 

Exigimas respeito nao 136 it eandll';ao de trabalhador dos pas­
sageiros da Central do Brasil, mas prlncipalmente a sua condi­
r;ao humana, e 0 Coronel Aloisio Weber - Um dos porta-vozes da 
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linh~-dura desse Governo opressor que nos sufoca a todos - deve 
ser, tambem, responsabilizado pelo ocorrido, ja que e ele 0 Presi­
dente da Rede Ferroviaria Federal e foi colocado Ill. para fazer 
te~ror. 

Sr._Presidente, era 0 que nos tinhamos a dizer neste momento, 
quando a repressao continua, segundo anuncio do Jornal do Brasil.­
que ineluimos ao nosso pronunciamento. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. WALTER SILVA EM SEU 
DISCURSO 
, - -
'I 
I 

RFF lNIClA REPRESSaO A 'PlNGENTES 
E TIRA 200 DOS TRENS 

Mais de 200 passageiros dos trens suburbanos que viajavam 
do lado de fora foram tirados das composigOes onrem, quando 
a Rede Ferroviaria Federal iniciou uma campanha de repressao 
aos pingentes, que se estendera por 15 dias. Alguns passageiros 
ficaram feridos, porque, ao notarem a agao dos gu-a.rdas da RFF, 
pulavam de qualquer maneira para a linha, como Walter Fig-J.ei­
redo Nascimento, de 48 anos, que se jogou do alto da locomotiva 
e machucou a perna. Outro, Pedro Pereira da. snva,- de 29 anos, 
caiu entre ° trem e a plataforma, fraturando uma- perna. 

A "Operagao pingente" desenvolveu-se ontem so na estagao 
de Deodoro, a partir das 6 horas, com a presenga do dire tor da 
Divisao Especial Suburbios do Grande Rio, Jacintho Villela Filho, 
que colocou nas plataformas 16 agentes da Policia Ferroviaria. 
No p'fimeiro ilia os passageiros foram apena's tiradvs dos tJrens e 
advertidos. Mas Ja'Cintho Villela Filho avisou que de agora em 
diante os ,pingentes .serao de-tidos no posto polieial das estagoes 
e s6 liberados 'ap6s pagamento de multa (,cerca de Cr$ 300), po­
dendo ainda ser encaminhadas a delegacia policial da regiao. 

Repressao aumentara 
A operagao l:\era €stendida hoje a O'utras estagoes, entre elas 

as de Engenho de Dentro e' Sao Francisco X:avier. Embora ° 
:nilmero de pin gentes seja maior nos trens antiggs, cujas portas 
podem ser mantidas abertas pelO's passageiros, a campanha res­
tliingiu-se ontem a alguns dos trens novos de fabrica~aO' nacional 
(OS da serle 900>. Eles sao dotados de urn sistema que impede ~ 
circulagao com as portas feehadas - como os japoneses - mas 
tern uma soleiva mais larrsa e urna calha 'na parte superior, possi­
bilitando que se viaje do lado de fO'ra. 

o diretor da _Divisao Suburbios disse que nos trens antigQs 
- sem 0 equipamento de intertravamento das 'portalS - e prati­
camente impossivel evitar os pingentes. Nos trens japones~ 0 
problema nao ocorre. 

A eampanha atingiu principalmente .as composigoes proceden­
tes de Nova Iguagu, Campo Grande e Queimados, durante 0 rush 
matutino. Quase todos os pingentes alegavam estar do -lado de 
fova porque 0 trem estava supe:rlotado _- 0 que e comum - e 
nao consegui,ram entrar. 

Walter Figueiredo Nascimento, de 48 anos, que se ferlu ao 
pular do alto da locomotiva quandO' viu os guardas. disse que nao 
poderia ficar esperando outro trem ,em Olinda ~ onde embarcou 
- para nao chegar atrasado ao trabalho, no Departamento de 
Parques e Jardins: 

, - 0 tre:m estava muito cheio, quando passou pel a esta~ao de 
Olinda, e nao deu para entrar. Eu estava com pressa e resolvi 
Vlajar em cima da maquina. Quando saltei, cai de mau jeito e 
machuquei a perna.-

Outro passageiTO tirado do trem, 0 pedr:eiro Antonio Fr.ancisco 
dos Samtos, de 19 anos, que embaTca em Nilopolis, disse que viaja 
do lado de fora "porque e mais agradavel": ' 

- Dentro do trem, semp,re lotado, e muito abafado. Nao tenho 
medo de .cair. Com a ajuda de Deus a gente vai viajando assim 
me sma. 

o comercilirio Aqumes Martins, de 19 flInos, que trabalha no 
Centro, assustou-se ao veT os gUaJrdas e pulou do trem ainda em 
movimento, ferindo-se na perna. Levantou-se rapidamente e, de 
brag os abertos, disse: 

-- Com o· tr,em cheio desse jeito, nao da para entrar. E a 
gente nao pode chegar atrasado ao trapwlho, Senao perde 0 dia. 
o jei-to e viajar dependuradO'. 

Mudan~a nos trens 
o diretor da Divisao Especial Subftrbios do Grande Rio. Ja­

cintho Villela Filho, disse ontem que a Riede F1erroviaria Federal 
ja entirou em cantato cO'm a OOBRASMK, emp:resa fa:brieante de 
paJrte dos novas txens subuvbanos do Rio, para que sej a alterada 
a oolha existente na parte superior, na qual as passagei:ros se 
penduram para viajax do lado de fora. ' 

- Os projetos dos novos trens - disse 0 diretor - foram cui­
dadosamente eXiaminadO's pelos engenheiros da Rede. 0 problema 
de pingentes, eniJretanto, so foi constat ado depois que as composi­
~oes entraram em circula~ao. 

.Ele explicou que a RFF vai sugerir que a empre.sa fabricante 
cubra a parte da ca:lha que fica sabre a ,porta, para evitar que os 
passageiros se segurem ali. Com r.elagao a soleira, oude os pingen­
testes ap6iam as pes, ele disse que nao ~era passivel alteragao. 
povque implicaria modificar muito 0 projeto dos trens. 

o Gloho, 13->11-81. 

o SR. PRiESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a :palavra 
ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o jornal Diario de Carajas, que se edita na regiao Sul _ do 
Para, trouxe ao conhecimento publico os termos de urn telegrama, 
de responsabilidade do Prefeito Municipal de COnceigao do Ara­
guaia '''denunciando ao Miniostro Walter Pires, titular da Pasta do 
Ministerio do Exercito, alguns Oficiais ligados ,8. coordenadona 
dos garimpos de Cumaru, distrito do referldo municipio/ de esta­
rem contrariando propositos emanados dos Chefes do tradicional 
Exercito brasileiro, ao se imiscuirem em questoes politic as ;regio­
nais criando si,tuagoes nao desejliveis a area, cuja tensao social 
e de conhecimento do mencionado Ministetio". 

Estive ;recentemente, no Municipio de Concei~ao do Araguaia, 
onde contactei com- os segmentos mais variados da sua- popula­
«ao. No conhecimento do telegrama enviado pelo Gestor ao ¥i­
nistro do Exercito, procurei auscultar opinioes, fazer indagar;oes 
e me inteirar do trabalho de "alguns Oficiais ligados a coordena­
~ao dos garimpos de~ Curnaru, acusados de se imiscuirem em 
questOes ,politicas regionais". 

Sr. Presidente, do que vi com o~ olhos ?a verdad~, e ouyi 
atraves da 6tica da isengao pura e crlstalina, so me permlto adml­
tir duas hip6i;e.?es como conclu~entes da infe~z denuncia ~ontra 
os militares que atuam na regiao SuI do Para: ou 0 prefe}to de ... 
Conceigao do Araguaia tera se deixado influenciar pela agao ~a­
dical dos novos parceiros politicos aos quais aderiu !por razoes 
que a propria razao desconhece, ou laborou em -eql!ivoco de cons­
cie-ncia deixando-se arrastar pela correnteza dos mteresses con­
trariados, chegando ao -limite extremo da acusagao torpe e mes­
quinha. 

Toda a Na~ao brasileira sabe, Sr. Presidente,' que a 'regiao SuI 
do Para foi. no passado, urn foco inflamado de subversao trans­
formado em guerrilha, e ,para I obter-se 0 saneami'mto da area, 
e faze-Ia retornar aos dias de paz, trabalho e de fecundo desen­
volvimento, muitas vidas foram sacrificadas, nao apenas dos va-' 
lorosos soldados e oficiais que deram combate sem tregua aos 
agentes a servi«o do comunismo inter:t}acional, mas das, pr6prias 
vitimas dessa ideologia espuria, que se apresentaram a servir de 
instrumentos de manipulagoes, sob 0 falso idealismo de defende­
l'em as popula«oes pobres e dar-lhes assistencias sociais de que 
se mostravam carentes. 

Llmpa a_regiao do sangue que a ,guerrilha fez derramar numa 
luta de irmao contra irmao, semelhante, diriamos nos - ao motim 
da vergonhosa intentona comunista de 27 de novembro de 1935 -
o Governo Federal procurou estabelecer urn sistema de seguranga, 
mediante a presen«a na area de contingentes militares que nao 
so garantissem a or-dem, ma:s tambem prevenissem contra novos 
incidentes provocados pelo ambiente de tensao que remanesceu 
e ainda representa alta preocupar;ao para as autoridades eons­
tituidas, -sejam da Uniao, ou mesmo do Estado. , 

Por ato de ,feliz inspiragao, 0 Presidente Joao Figueiredo exiou 
o GEl'AT - Grupo Executivo de Terras do Araguaia e Tocantins, 
dando-lhe incumMncia administrativa e tecnica para solucionar 
o problema f,undiario, mediante previo levantamento de todas as 
areas devO'lutas, para doa-las aos pequenos e medios produtores 
que as desej assem trabalhar e produzir. 

o GETAT. Sr. Pvesidente, tern pouco mais de urn ana de sua 
criaqao. _Presidido pelo Dr. Iris Pedro de Oliveira, que trollm larga 
experiell'cia do sistema fundiario, ao presidir durante alguns anos 
o Instituta de Terras do Para - ITERP A - e tendo seu quadro 
tecJ;lico-adlpinistrativo integrado por civis e militares da melhor 
qualifica~ao, vem essa organizac;tao do Governo Federal realizando 
urn trabalho arduo e exaustivo, porem de resultado altamente 
pratico e objetivo, sobretudo no que ,concerne a distribuic;tao de 
titulos de propriedades aos ,posseiros que a eles fazem jus. , 

Os impacientes .adversarios do regime e do Governo, que _pu­
lulam diariamente na regiao, alardeiam que, para 0 que seria 

. exigivel, 0 GETAT nao corresponde aos objetivos desejaveis. E 
sustentam 0 argumento, na demora, na ex:pedigao dos titulos. 

Do ponto de vi&ta pOlitico-eleitoreiro, tais insinuaGoes ealariam 
favoravelmente aos que se mostram assim "afaveis" com os co­
lonos e a seus. interesses. NO' entantg, ao GETAT impor.ta nao. 
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ac;odar a expeclic;£w de titulos, &em antes examina-los sob vanos 
aspectos, inclusive 0 de evitar incidimcias, que foi. no passado, 
responsavel por gran des lltigios e ate conseqii€mdas fatais. 

I: evidente e logico, Sr. Presidente, que a aGilo 'Correta, seria, 
cautelosa e segura com que 0 GEI'AT se comporta no cumpn­
mento da &alutar missao que 0 Presidente Figueiredo the confiou, 
e na medida em que os posseiros se sentem ('ontemplados nos 
seus direitos e propriedade - teria e tern de .gerar um estado 
de insatlsfa<;ao e desespero entre os manipuladores das suas cons- -
cie-ncia..<;, que a partir desse trabalho comevam a ser oIhados como 
intrusos, entrando, assim, na orbita da marginaliza«;:a.o como ele­
mentos despreziveis nao aceitos entre as populaQoes rurais da 
regiiio mais desenvolvida do m~u Estado. 

Explica-se, pois, Sr. Presidente, a torpe e malsinada denunc1a 
contra os militares a servi<;o dos ilrteresses do GETAT e .cia coorde­
naQao dos garimpos nas regi6es do Al'aguaia e Tocantins, onde 
a 'presenr;a desses brasileiros e urn escudo de ordem e paz social, 
e mais do que isto, a garantla de que 0 Presidente Joao Figueiredo 
e 0 Mlnistro Walter Pires estao realmente empenhados em resol­
ver 0 complexo problema funahirio atraves de uma a~o conjunta 
entre 0 Governo Federal e integrantes das Forras Armada". 

Nao desejaria concluk. Sr. Presldente, sem antes aflrmar que 
deploro e lamento a impertinente aUt.ude do gestor de 'Concei­
I(ao do Araguaia, principalmente porque seu pens amen to, a.o 
acusar militares de se imi:;.cuirem em assuntos politicos, 0 que 
repelimos por falta de procedencia - nao re-flete 0 conceito da 
grande maioria do povo conceigaoense em relagao a homens de 
condutas-limpas e exemplares como os Coroneis Luiz Edmundo, 
Santos e tantos outros que, no cumprimento do dever, s6 con­
trariam aqueles que se s€'ntem e&:assos de credibUidade, e por i~to • 
nao se pejam em pretender comprometer 0 GETAT e os coorde­
nadores dos garimpos. slmplesmente por nao poderem mais usu­
fruir dividend os .politicos a custa do engodo, da mentira e da 
fal:;a condic;ao de defensores dos pobres e oprimidos. 

o GETAT, Sr. Presidente. alem de tranqiillizar uma regiao 
permBnentemente ameac;ada pelo" agentes da desordem e da sub­
ver&iio. llbertou as popula~6es do jugo mlstlficador que-era a ban­
deiia dos aproveitadores e ca«adores de votos. hoje expostos am; 
designios da propria sorte. que sei, Sr. Presidente, nao hav~ra de 
responder satisfatoriamente aos que esperam obter resultados elel­
torelros no veredito das eleil}oes marcadas para 1982. 

Desta tribuna, estarei de permanente atalaia. sempre que pre­
clso for, para reb~ter insinua<;oes capciosas, como estas que foram 
encenadas -junto ao insigne Minlstro do Exercito General Wal1!r 
Pires. com 0 Pl'Oposito de atingir honrados comandados que tao 
bern. Sr. Presidente, servem aos interesses da paz social nas duas 
regloes mais importantes do Sul do Para. 

Era 0 que ,tinhamos a dlzer. (Multo bem!) 
o SR. PRESIDENTE IJutahy Magalhaes) - Com~edo a ipala­

~ra ao nobre Deputado Milton Figueiredo. 
o SR.-Mll..TON FIGUEIREDO -<Pronuncia 0 seguinte discurso.) 

_ Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Para conhecimento da Casa, sollcito a transcli«ao nos Anais 

de materia sobre Mato Grosso, public ada na revista Movimento, 
a qual lerei neste momento: 

"Mordomias/Mato Grosso 

o CASAMEN.!'O DO PRiNCIPE FIELDS E LADY AG 
Ou a versiio cabo cia do 
"Casamento do seeulo": 
tudo palO pelo govemo 

Jose C. de Alenear, de Cuiaba, 

Definitivamente, Mato Grosso nao e mais um Estado 
pobre, atrasado e subdesenvolvido, pelo menos na opiniao 
dos patroclnadores do segundo maior casamento de toda a 
histOrla mato-grassense. A versao cabocia do "casamento do 
seculo", so superada pelo casamento do marechal Deodoro 
da Fonseca com uma cuiabana, no final do seculo pass ado. 
proporcionalmente, nada tem a dever ao enlace matrimo­
nial do Principe Charles e a fofinha Lady Diana. 

o "Beautiful People" mato-grossense se ourir;ou todo 
com 0 fausto, a pompa e as mordomias que cercaram, no 
Ultimo tim de semana, 0 matrimonio do principe "Fields" 
e Lady "Ag". iEle, Frederico Carlos Soares Campos Jr., filho 
do eminente governador de Mato Grosso. Ela, Aguida 01e­
kalski, filha de urn humlide casal de marceneiros. (Nao e 
assim que os cronistas socials descrevem eventos como 
esses?) 

Do alto de seu poder bi6nico, 0 governador Frederico 
Campos, nao teve 0 menor pudor e constrangimento em 
mobillzar tada a maquina governamental para assegurar 0 
''brllho'' do casamento de seu "clileto" filho e a ex-baladada 
m1ss~Funclonaria Publica do Estado. Transporte, estadia, 

alimenta!}ao, tudo foi patrocinado pelo governo e obscuros 
personagens que se aproveitaram do evento para dar aquela 
puxada de saco. 

o aparato montado para 0 casamento dos exemplares 
caboclos do Principe Charles e Lady Di, foi espetaculoso 
e estarrecedor: carros oficiais, tanto do Executivo como do 
Legislativo, secretaria e autarquias, foram requisitados: 
cinco firm as empreiteiras patrocinaram urn jantar para 
4.200 convldados intimos no Country Club, alugado por 
5 milh6es de cruzeiros, fora decorac;ao: os principals hoteis 
da cidade foram previamente reservados em nome do go­
verno de Mato Grosso. 0 cerlmonial e 0 servlr;o de divul­
gaC;ao do Palacio Palaguas foram intelramente mobllizados 
para organizar e cobrir 0 "casamento do seculo". Uma 
designer" foi especialmente contratada para vertir a 
familia do noivo e noiva que vestiu tecido importado da 
Europa. A limpeza e reforma da Catedral Met1'Opolitana de 
Cuiaba foram feitas por funcionarias da EMAPE (Empresa 
Mato-grossense de Proprios Estaduals). A CEMAT foi acio­
~nada para fazer a decoraQao Iuminosa do Country Club e, 
finalmente, alem de tantas outras mordomias mais. 0 casal 
de noivos ganhou entre os muitos presentes urn Ford Del 
-Rey, gentilmente oferecldo pela firma Andrade Gutierrez. 

Mas as mordomias, 0 abuso de poder, os presentes obs­
curos nao param ai. A CEMAT, por exemplo, temendo que 
acont.ecesse um dos ja rotineiros "black-outs" e empanasse 
o brilho das sol€nldades, instalou um gerador a diesel no 
Count.ry Club que sena acionado em caso de emergencia. 
Com dinheiro do erario publico tamMm a Catedral Metro­
politana recebeu um reforr;o em termos de iluminagiio 
perfeitamente dispensa.vel: as H'tmpadas que adornam os 
castic;als do templo foram substituidos ,por outras mais 
potentes. 

o Country Club foi 
'" alugado por cinco 

milhoes de cruzeiros 
A prIncipio, a escolha sobre 0 local da recep<;ao aos 

noivos recaiu sobre a chiquerrlma "Kedad'Aglla" - uma 
suntuosa boate incrustada no pico de um morro proximo 
ao ~entro da cidade. Certamente porque seu proprietario e 
irmno do influente deputado do PDS, Oscar Ribeiro. Porem. 
na ultima hora houve uma pequena rusga entre 0 proprie­
tario e a primeira dama do Estado que exigiu que a boate 
colocasse 150 garc,;ons para atender os 4.200 convidados, 
alem de servlr os comes-e-bebes, tudo por 300 mil cruzeiros. 
Raciocinio 16gico de D. Yone Campos: em troea da prefe­
rencia governamental, justa que a boate desse uma for«a 
ao casamento de seu filho. 0 dono da boate se-recusou e 
certamente sera penalizado par seu "gesto de rebeldia". 

Um outr~ esquema, no entanto, acabou sendo montado. 
Jogando com sua influencia, 0 cerimonial do governo, que 
foi deslocado do Palaclo Paiagu8.c;. situado nos arredores 
de Cuiaba, para 0 Pall.icio Alencastro, para facHitar os 
con tat Os com a residencia do governador, mo.ntou urn 
outro esquema impecavel e mais eficiente. Assim, 0 Coun­
try Club foi alugado por 5 milh6es de cruzeiros, pago par 
5 emprelteiras, cujos nomes come<;am a aparecer. A de­
coragao do clube foi aparentemente um presente da de­
coradora Sonia Frandsen, na certa como retribuic,;ao 80 
fato de 0 governador Fredericd Campos ter nomeado par 
decreto, no inicio do ano, sua filha Fernanda Frandsen, 
"MIss Mato Grosso", que tambem ficou' conhecida em todo 
o Brasil como a primeira "Miss Bionica" do pais. 

Um gigantesco aparato polieial, com agentes m8.I-dis­
far!(ados e facilmente Identificavels por sua indumenta­
ria grot.esca e desajeitada. policiais fardados e batedo­
res, fol montado desde a chegada do padrinho do naiv~, 
Roberto Campos, ate a part.ida do casal em lua-de-mel 
rumo a Miami, Bahamas e outras plagas. Aos agentes 
de seguranQa e aos le6es-de-chncara. alem de suas tare­
fas habituais, coube a missao de- barrar os possiveis u pe_ 
netras" e Indesejaveis. 

o cronista social "Gege" ou Dino Danuna, conheci­
do nas rodas socials por suas roupas berrantes e costu­
mes extravagantes, chegou a receber seu convlte, mas 
com uma exigencia especifica: ele tinha que ir de palet6 
e gravata. "Gege de paleto e gravata? Nem morta?", ~re­
cu.sou, prontamente - e com razao - 0 colunista que 
garantiu que nao trocaria suas "bataa, saIto alto ('u .sua 
peruca vermelha por um paIetO e gratava". 

Mas tudo Is80 e cafe pequeno, quando diante do jogo 
de illteresses dos grupos economicos existentes por tras 
dos riquissimos presentes e patrocinios com que.o casal 
caboclo "Fields e Ag" fol cop.templado. 
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.. 0 "enlace matrimonial" do filho do bionico: sy 
superado pelo do marechal ' 

Em breve 0 governo de Mato Grosso estara lanc;ando 
um programa no valor de 87,5 milhoes de dol ares para as­
faltar 2.200 kIn de estradas e um program a energetico de 
30 milhoes de dolares, recursos conseguidos, no exterior, 
pelo futuro candidato ao governo do Estado, na preferen­
cia do Sr. Frederico Campos E facil imaginar tambem que 
presenteou 0 principe "Fields e Lady Ag" com cineo au­
tomoveis, uma resid€mcia e um apartamento completamen­
te mobilia dos, que financiou gastos, viagem de lua-de-mel, 
que forneceu camarao e uisques contrabandeado, para 
que esse casamento se tornasse um dos maiores, senao 0 
maior casamento da historia 'mato-grossense. ' 

. . Presentes e viagem foram "gentilezas" de empreiteiras 
A Cotriguagu, !por ,exempi'O, tem motivos de sobra: dias 

atras ela recebeu de maos beijadas 1,4 milhao de hectares,' 
&rea 'superior a paises ,com 0 Libano, Suecia, Suic;a e tantos 
outros, para implantar um "projeto de colonizac;ao". So 
com a venda de lotes preve-se que a Cotriguac;u e 6utras 
empresas consoroiadas (Indeco, Andrade Gutierrez e Ju­
ruena) van faturar cerca de 42 bUhoes de cruzeiros, impor­
tancia que supera em muito ao pro,prio orc;amento do Es­
tado. 

o ex-presidente da Republica, Marechal Deodoro da 
Fonseca, cujo 'casamento tinha sido ate entao 0 maior na 
hist6ria matp-grossense, certamente, a essas alturas, en­
quanta 0 "principe Fields" e a "Lady Ag" realizam um cru-

_zeiro pela Euro.pa, tambem gentilmente patrocinado por 
uma fiI"l11a empl'eiteira que fez uma doagao de 5 milhoes 
de ,cruzeiros para serem torrados na viagem de lua-de-mel, 
deve estar se remexendo no tumulo e morrendo de inveja. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!l 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a pala­

vra ao nobre Deputado Arnaldo Schmitt. 

, 0 SR. ARNALDO SCHMITT (Pronuncia 0 seguinte discurso.l -
Sr- Presidente, Srs. Congressistas:-

Alem de Presidente desta Sessilo, V. Ex.~ e 0 Relator do projeto 
do Governo que trata do usucapiao. A luta por uma melhoria nas 
condigoes desses posseiros nao e so do Governo, nao e so minha, 
desta Casa, nao e so sua, Sr. Presidente, e de toda a NaGao. E nesta 
Nagao esta ·incluida a Igreja, e, dentro da l'greja, suas freiras, seus 
padres .e seus ,bispos. 

Nos dois (lltimos domingos, Sr. Presidente, nas igrejas de Bra­
silia· foi entregue esta folha semanal da Arquidiocese de Brasilia 
intitulada "0 Povo de Deus", impressa por uma grafica clandestina, 
a mando de, algum an6nimo, e dentro deste semanario "0 Povo de 
Deus" foi encartado este panfleto: "Senhor, protegei nossos reba-' 
nhos." Embaixo - "pelos padres presos", impresso tambem ano­
nimamente. Neste panfleto 5e procura, Sr. Presidente, pel a luta 
que ~'em desenvolvendo 0 paroco da paroquia que eu freqiiento, a 
Paroquia de Sao Jose, na 604' - Norte, envolver 0 Padre Leopoldo 
e 'a Irma Terezinha, professore.s dos meus tres filhos na catequese, 
aos sabados pela manha. Pela luta que essas duas peSS<Jas vem 
desenv:olvendo em prol da libertagao dos dois padres e dos 13 pos­
seiros presos, -se fez, publicar €Esa calu.nia, uma montagem foto­
grafica mal feita, onde 0 rosto do Pap.re Leopoldo e 0 rosto da 
Professora Terezinha sao colocados em dois outros corpos em traj e 
de banho, prbcurando-se denegrir a honra e a dignidade mais in-
tima dessas duas pessoas.· -. 
- , Esse panfleto foi distrlbuido como' encarte do folheto I "0 Povo 
~e Deus", em 6 paroquias de Brasilia, a pol'ta das igrej as, por ga­
rotos que receberam Cr$ 200,00 cad a um. Eles estao sendo enviados 
tamb'em pelo correio, Sr. Presidente, para todos os paroquianos da 
Paroquia Sao JoSe, para todos os Bispos do Brasil, para tOdos os 
colegios catolicos de Brasilia, tentando agredir a honra de dois re­
ligiosos, pensando, com iS50, que vao aeabar com a batalha da Igre­
ja em favor dos oprimidos, pensando. com isso, que van acabar 
com 0 Evangelho, Sr. Presidente. Estao muito enganados. 
.. Agora,- 0 que causa especie e como essas pessaas, na calada da 

noite, anonimamente, tem uma estrutura tao bem montada, Sr. 
Presidente, que a mesma hora em toda as igrejas de Brasilia, con­
seguem entregar de mao em mao esse panfleto. Ha que ter uma 
cobertura por tras disso, porque nao seria uma pessqa, nao seria 
um lunatico que so zinno ina conseguir imprimir, montar a Ioto­
grafia, distribuir, mandar pelo Correio algo dessa natureza. 

Sr. Presidente, eu pretendo volta! ao assunto, hOje a tarde, na 
sessao da Camara. Fago questao de vir, porem, a esta tribuna, 
agora, pela pessoa de quem preside esta Sessao. V. Ex.a, que na 
Comissao Mista do usucapiao tem-se. esfol'Gado - eu sei disso -
para melhorar este projeto do Governo, nao em seu proveito ou' 

desta-Casa, mas em proveito desses posseiros, para que 'V. Ex.a sai­
ba que quem luta por eles-esta sujeito a atos vis dessa natureza. 

Cabe-nos, Sr. Presidente, fazer 0 que for possivel e, por i81;O, 
solicit{) I a V. Ex.a, sendo 0 relator dessa Comissao Mista, sendo do 
PDS, sendo respeit-ado pelo Governo, que leve esta denuncia ao 
Sr. Ministro. da Justiga. Muito obrigado. (Muito bem!) 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Presidente, pego a palavra como 
Lider.' . 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Pimenta da Veig'a, como Lider. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (Como Lider, pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: , 

Reu.nem-se hOje em Brasilia as mais destacadas: liderangas 
sindicais para tratar dos interesses trahalhistas. Por isso desejo 
expor, em nome da Lideranga do PMDB na Camara dos nepui-ados, 
a nossa posigao e expressar nossa solidariedade aos trabalhadores. 

Em 1.0 de outubro ultimo os trabalhadores brasiIeiros, atraves 
de representantes de seus orgaos de classe mais representativos 
enviaram ao Presidente d-a Republica - ja ' que nao 0 puderam 
fazer pessoalmente, em audiencia solicitada e nao concedida -
um relatorio das atividades da CONCLAT que acompanha uma 
relagao de reivindicagoes tid'as como essenciais. 

Estas reivindicagoes foram tiradas em Praia Grande, no Es­
tado de Sao Paulo, onde em fins de agosto passado realizou-se 
a primeira C{)nfetencia Nacional da Classe Trabalhadora -
CONCLAT .. 

Este encontro, que foi 0 maior da historia sindical brasileira, 
reuniu 5.247 delegados que representavam 1.126 entidades profis­
sionais de tOGO 0 Pais. 

Ao cabo de tres dias de debates sobre os problemas gerais que 
afetam os trabalhadores, chegou-se a ,uma plataforma basica de 
reivindicagoes que e exatamente esta que foi levad'a ao conheci­
mento do Presidente da Republica no dia. 1.0 de outubro, e na 
qual se destaca a criagao da OUT - Central tinica de' Trabalha-
dores. -

Outros pontos cons-tantes destas reivindicag6es centrais sao as 
seguintes, transcritos do documento da propria CONqLAT: 

"a) Fim do desemprego - Exigimos 0 fim da atual 
politica econ6mica. Nao somos os responsaveis pelo endi­
vidamento externo, pela inflagao, nem tampouco p·or isso 
nao aceitamos 0 sacrificio gerado pela crise em que -se de­
bate 0 Pais. Queremos a estabilidade desde 0 primeiro dia 
de trabalho, a instituigao de salario-desemprego pago pelo 
Governo, a reaugao da jornada de trabalho para 40 horas 
semanais sem redugao dos salario.s, a elaboragao de um 
plano de investimentos publicos que atenga as necessida-' 
des da popula<;ao e absorva a mao-de-obra desempregada, 
queremos, enfim, 0 pleno emprego. . 

b) fim da caxestia - nao .suportamos mais 0 alto 
custo de vida que 5e reflete nos exorbitantes prec;os dos ali-

-mentos, dos alugueis, dos remEidios, dos transportes cole­
tivos e dos insumos agricolas. EXigimos que 0 governo ga­
ranta pregos justo.s ao ,produto e, assuma a responsabili­
dade pela distriqui<;ao dos generos de primeira necessida­
de a toda a populagaQ, a prec;os compativeis com a nos­
sa realidade, eliminando a figura inflaciona,ria do inter­
mediario. Queremos, ainda, a fixagao de UIl!- salario mi­
nimo real e unificado que possibilite a subsistencia do tra­
balhador e de sua familia, e a implantac;ao da escala mo­
vel de salarios, no minimo com reajustes trimestrais, de 
acorda com os calculos do DIEESE. 

c) contra a reducao dos beneficios da Previdencia 
Social - nao admitimos quaisquer reduc;oes nos benefi­
cios enos servic;os de assistencia mediGo-hospitalar de­
vidos pela Previdencia a classe trabalhadora, especial­
mente nas pens6es e aposentadorias. E pleiteamos a ex­
tensilo desses beneficios aos trabalhadores rurais. man­
tido 0 custeio dos fundos atraves de contribuigao indi-
reta. ' 

d) pela reforma agraria ~ nao nos conformamos com 
a crescente concentragao da propriedade das terras nas 
maos de poucos, enquanto milhoes de. familias nao tem 
um palmo de terra sequer para nela. trabalhar. Os tra­
balhadores do campo e da cidade reivindicam uma ref or­
ma agraria ampla, massiva e imediata que conte com a 
participagao direta dos trabalhadores rurais. 

e) ;pelo direito a moradia - nao aceitamos a margi­
nalizagao a que esta sendo submetida grande parte da 
populac;ao do campo e da cidade, obrigada a viver em 
favelas, mocambos e palafita~. Queremos Uilla politiea 
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habltacional que garanta moradia para todos, e, por isso, 
apoiamos as recentes Iniclativas daqueles que lutam por 
esse direlto. 

f) pela llberdade e autonomia sindicais - nao lleces­
sitamo.s da tutela estatal. Os trabalhadores sao capazes 
de deflnir sozinhos os rumOg do movimento sindicRl. Re­
pudiamos com veemencia 0 assassinio, a prlsao, 0 enqua­
dramento, 0 afastamento, a intervenc;ao e a cll.Ssal(ao de 
dirigentes sindicai-; livremente eleitos, e toda a leglsla­
cao restrltiva do livre exerclclo da atividade sindical. De­
fendemos 0 direito de sindicallza/fao dos funcionarlos pu­
blicos e 0 ·amplo direito de greve. 

go) pelas liberdades democraticas .. estamos conven­
cidos de que s6 quando alcanc;armos um Estado efetiva­
mente democratico, que conte com a partlclpa/fao direta 
da classe trabalhadora, teremos a~ condic;oes necessaria£: 
para a soluc;ao dos grave.'! problemas nacionais. No cami­
nho da democratizal(ao da Socledade Brasl1eira impoe-se 
a revogagao da LSN e de todos os instrumentos de exce­
/faO, elelt;oes livres e diretas e a convocaC;ao de uma As­
semble-ia Naeional Constituinte, livre, soherana e demo­
cratica." 

Como se ve, os trabalhadores estiio-se organlzando a a.pre­
sentam reivindical(oes justa.<; que afetam dlretamente 0 bem-estar 
e- a saude dos brasllelros, as quais devem mer.ecer a atem;ao 
das autoridades responsaveis. 

E natural que os trabalhadores nao estej am conformados com 
o df'semprego em massa que vitima ou amea~a a tadas as fami­
lias bra.,>lleiras, e que por .iBso reivlndiquem a establlldade no em­
prego, e 0 salario-desemprego, ao mesmo temPo que denunciam 
a atual politica economlca como responsavel ma,ior por esta 8i-
tuagao. -,_ 

E ra7.ollvel que os trabalhadores queiram 11m sabirio minimo 
uniflcado. combatam 0 atravessador na eomerciallzaqao dOB pro­
dutos agricolas atraves da suge.<;tao de urn sil1tema de clistribuic;ao 
de generos alimentic:los sob responsabilldade do governo, porque 
os trabalhadore.<; nao suportam maLs pagar 0 pre~o dos alugueis, 
dos remedios, dos allmentos, dos transportes coletivos e dos irulU­
mos agrioolas, com 0 salario cada vez mms corroido. 

~ acertadisslma a repulsa a propalada redu/foo nos beneficios 
e na asslsLencla medico-hospitalar da Previdencia Social e dos 
proventos dOB aposentados e assim como e 16gica a pretensao de 
estender ao campo as beneficios da prevldencla urbana, sem al­
terar a forma de custeio. 

11: oportuna e coerente a manlfestagao ern favor da reforma 
agraria. 

Ninguem em sa consciencia, ninguem de boa fe pode crer que 
o sif,tema fundiario e 0 sistema de produt;ao agricola naclonals. 
secularmente equivocados, poderao ser mantldos por multo tem­
po sem grave convulsao social. Ate porque, algo praticado ha tem­
po tao largo e sem resultados positivos nao podera perdurar ne3-
ta quadra de crnunicagao tao avangada e rapida. 

Salta aos ollios, mesmo daqtleles mais insensivels aOI:> proble­
mas socials, que nao podem conviver pacificamente, por prazo 
indeterminado, grandes areas de terras ociosas e grandes mas­
sas de de.sempregados e .subernpregados, que passam peIas mais 
severas priva~oes. 

E covreto que os trabalhadores reivIndIquem com ardor 0 seu 
direito basioo de ter a casa propria. um Pais tao -rioo, onde 0 
governo constr6i tantos palacios e sedes suntuosas de autarqulas, 
para neles imperarem os faustosos tecnocratas. 

E compreensivel que os trabalhadores exijam liberdade e autp­
nomia sindicals, pois sao condi«;:oes ba;;;icas para 0 pleno exerciclo 
de suas atividades e para que possam, sempre, expor suas afllc;oes 
e apresenotar suas reivindicagoes. 

11: fundamental e oonfortador que os trabalhadores brasiIeiros 
estejam reivindicando liberdades democraticas. Temos ai uma boa 
mostra do amadurecimento do movlmento sindical, que tem razoes 
roberba.'l pam en1.ender que as relvlndlca~oes trabalhistas nao 
podem convlver com a Lei de Segllranga Naclonal, aMm de ser 
indispensavel a particlpar<ao direta dOB trabalhadores na formu­
la~ao da poUtlea nacional, na equar;ao dos problemas socials, objt'­
t!VOi:; so alcangaveis atraves da Convocagao de uma Assembleia 
Naclonal Constltuinte, livre, soberana e democratlcR. 

HB. varios aspectos que poderiam ser, ainda, destaeados neste 
novo movlmento sindical, mas, em virtude do reduzido tempo l"€'­
servado aos pronunciamentos na tribuna parlamentar, direi apenas 
que dentre todos sobressai a extraordlnaria uniao agora obtida 
entre os trabalhadores urbanos e os trabalhadores rurais. 

Esta I:lolidariedade reciproca inaugura, sem duvida, uma fase 
de muito malor prestigio, de muito maior conseqiiencia e, tambem, 
de muito maior responsabilidade para as a~vidades trabalhistas. 

Finalizando, Sr. Presidente, e preciso lembrar ao governo -
este governo eUtIsta, derlvado da vontade de uns poucos; este 
governo que vlve para privilegiar interesses de grupos, muitas vezes 
contra 0 interesse social, contra 0 interesse nacional - lembrar a 
este governo que chegou ao termo 0 prazo que as entidades s1n­
dicals 5e impuseram para que sentissem os ereitos das medidas 
oflclais adotadas para 0 atendimenta as relvindlca<;oes apresen­
tadas, au que, ao menos, ouvissem um pronunciamento oflcial em 
res posta a estes pleitos. 

Lamentavelmente, nada ouviram. nada foi feito. A resposta 
como sempre foi a omissao, 0 desinteresse. 0 desprezo talvez. 

Mas as lideran~as sindieais reunidas neste momenta, na sede 
da CONrAG, aqui, em BrasHla, devem saber que rem a nossa 00-
l1dariedade, a solidariedade do PMDB, a solldariedade do pavo 
na defesa de suas relvindica<:Oes sempre colocadas de forma justa 
e democratica. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) 
o Sr. Julio l\'1artins - Sr. Presidente, pego a palavra como 

Lider. 
o SR. PRESIDENTE tJutahy Magalhaes) - Concedo a palavra 

ao nobre Deputado Julio Martins, como Lider. 

o SR. JULIO MARTINS (Como Lider, pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas: 

Em nome do meu PartIdo, neste instante, nao posso deixar de 
fazer ligeiros, mas necessarios reparos ao pronunciamento do Lider 
do PMDB que quis dar ressonancia a um documento dos trabalha­
dores reunidos em Brasilia a partir de hoje, que traz um elenco de 
reivindica/foes ao Governo, pal'tidas da elasse trabalhadora, 50-
bretudo no que diz respeito a liberdade sindical, a melhores con­
dicoes de vida e adentrando alguns temas e aspectos eminente­
mente politiCOS. 

E de vex-se, Sr. Presidente. que 0 tom, 0 estilo e a oor do do­
cumento pareel' que passaram pelos escrlbas do PMDB, de tal for­
ma ele se enquadra dentro do eatllo oposlclonistu. E ai, Sr. PresI­
dente, eu vou Identificar - e 0 reparo prinCipal que VOU fazer ao 
documenta - e. exatamellte, a falta. a carencia da. maturidade sin­
dica!. apontada no documento. Exatamente esta vinculul(ao, esta 
identifical,loo, eata viz1nhan~a extrema da dos sindicatas cOm os 
partidos politicos. denotam. Sr. Presidenote, a falta de maturidade 
do movimento sindical braslleiro, e revela a sua extrema fragili­
dade. Porque, enquanto os sindicatos se atrelarem aos partidos 
politicos, enquanto fizerem das bandeiras dos partidos politicos 0 
seu leitmotiv de luta, a razao de ser de suas reivindicaqoes, 0 

movimento sindical braslleiro jamais tera a for/fa, a influencia e a 
autanticidade que tern em paises mais avanttados e de d~mocracia 
mais evoluida. onde 0 movlmento sindical tem a sua propria for~a, 
o £leu proprio brilho, 0 £leu movimento proprio. 

E de ver, Sr. Presidente, que nos Estados Unldos, por exemplo. 
AFL-CIO, uma organizac;:ao de ambito naclonal, de prestigio e de 
for~a inr.ont2stftveis. jamais, Sr. PreE:idente, permitiu ser atrelada 
a qualquer dos partidos politicos exi:;tentes nos Estados Unidos da 
America. E dai ela extrai a sua forga, 0 seu prestigio incomen­
suravel. Mas, no Brasil, Sr. President.e, veja bern, quando surge 
um !ider politico, um lider sindicai como 0 Sr. Luis Inacio da Silva, 
imediatamente ell' se metamOrfoseia, se transmuda em lider poli­
tico e funda 0 seu 'partido. De forma que do sindicato, para 0 par-

_ tido politico. nada mais do que um biombo 0 separa. nada mais 
do que uma teia em pan'de de papel entre 0 sindicato e 0 partido 
politico. Eu creio que lsto, Sr. Presidente, perturba, de forma quase 
irremediavel. a vida sindical braslleira e. de certo modo, desacredita 
documentos como esb:! que 0 nobre Lider P'Imenta da V-eiga acabou 
de ler. , 

o Sr. Pimenta da Veiga - Permite V. Ex.a um aparte? 

o SR. JULIO MARTINS - Pois nao. 

o Sr. Pimenta da Veiga - Quero dizer que nao sao justas e 
nem corretas as criticas feHas por V. Ex.a ao documento que 
transcrevi, em parte, porque, na realidade, esse:> documentos foram 
tlrados numa grande confere-ncia, onde estavam presentes 6 mil 
representantes sindicais. Os partidos politicos de OposiGao nada 
tern a vcr com os termos do documento. 0 que fazemos ti: 0-
somente e hipotecar a essas reivindicaC;Oes- a nossa solidariedade. 
Damentamos aue 0 PDS nao faC;a 0 mesmo e venha a tribuna com­
bater essas justissimas reivindica~oes que brotaram de um movi­
mento sindical novo que surge no Bra.sl1 , e de uma conferencia 
onde estavam presentes milhares e milhares de sindicalistas. V. 
EX.B certamente nao obt€'ra 0 intento de querer provar uma ativl­
dade parti~a:ria dos sindicatos. Isso nao tem ocorrido. 11: tao-
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somente uma solidariedade do PMDB a essas reivindicac;oes traba­
lhistas, 

Quanto a referencia ao ,eminente Presidente do PT, V. EX.B 
deve se recordar que ele deixou 0 sindicato, hoje 'ele e Presidente 
de _um- partido pol~tico. E um direito que ele tem. V. EX.B nao 
}}Ode condenar isto em ninguem; ao contrario, deveria aplaudir. 
-0 que 0 Brasil precisa e de novas vocag6es political>, tendo em 
vista que, durante vinte anos, essas vocagoes estiveram amorda-
gadas, impedidas de surgir. -

o SR. JiJLIO MARr:t:INS ~ N~bre Deputado Pimerita da Veiga, 
eu, de forma nenhumay condeno a opc;ao livre do cidadao ser 
lider sindical ou lider politico. Mas 0 que ocorre -1S50 seria diga­
mos, 0 ponto_~ principal que eu queria enfocar - e que muitas 
vezes, no Brasil, 0 homem nao se despe desta qualidade de !ider 
sindical para passar a lideranr;a politica. Essa miscelanea de­
lideranga, essa mistura de papeis, na minha opiniao nao e, ~vi- ' 
l(ien1iemente, a opiniao do Partido,. mas a minha - e que com­
promete e tem ,comprometido 0 movimento sindical brasl1eiro. 

. -Nobra Deputado Pimenta da Veiga, nao me detive na substan­
cia do documento, no merito dele, das reivindicagoes que acho que 
sao j]lstas, mas sim no tom e no estilo, que acho, poderia ser, 
feito de outro modo, e ,sobretudo com cores tao carregada-

. Il1ente oposicionistas, como por exemplo quando menciona 0 pro­
blema da moradia, colocando uma reivindicagao muito justa, mas 
sob uma roupagem ahsolutamente Ina<iequada, como se 0 Governo 
nada tivesse feito, nesses anos, sobretudo nos ultimos anos, para 
del:lelar 0 deficit habitacional brasileiro. Nao menciona, por exem­
plo, a Programa PROMORAR, que esta sendo Implementado nesses 
~ois ultimos anos e tem contribuido, de forma tao decisiva, para a 
melhoria de vida de muitas favelas brasilelras, concorrendo para 
a sua erradicagao de modo humano e sem traumas para a sua 
popula~ao. 

(Mas, Sr .. Presidente, concluo afirmando que e, sem duvida, 
derejo do Partido Democratico Social, pelo seu programa, pela sua 
filosofia, pelos homens que 0 integram, que 0 movimento sindical 
hrasileiro se desenvolva e ganhe autonomia, forga e prestigio no 
Pais, mas inteiramente dissociado de qualquer legenda par,tidaria 
e do ambiente geralment.e conf,lagrado das lutas politico-partida­
rias. (Muito--bem!) -

o -SR. P:R.ESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Esta esgotado -0 
periodo destinado para breves comunicagOes. 

-- A Presidencia cOIlVoca sessao eonjunta a realizar-se hoje, its 
18 horas e 30 minutos, neste plenario, destin ada a leitura da Men­
sagem n.O 104, de 1981-CN, referente ao Decreto-Iei n.o 1.88!}, de 
1981. ,- -

o Sit. PRESIDEN'm: (Jutahy Magalhaes)' - Passa-se a 
ORDEM iDjO DlA 

A presente sessao destina-se it leitura da Mensagem. Presiden­
cial n.O 103, de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. l.°-SecretMio. 

E lid.a a seguinte 

MENSAGEl\I N.o 103, DE 1981 (CN) 

(N.o 313/81, na origem) 

IExcelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do paragrafo 1.° do artigo 55 da Constituigao, 

tenho a honra de submeter a elevada deliberagao do Congresso 
Nacional, acompanhado de Exposir;ao de Motivos dos Senhores 
Ministros de &stado da Fazenda e Chefe da Secretaria de Plane­
jamento da Presidencia da Republica, 0 texto do Decreto-Iei n,o 
1.879, de 23 de julho de 1981, publicado no Diario Oficial da Uniao 
do dia subseqiiente, que "autoriza a conversao dos creditos que 
especifica em ,agoes de sociedades de economia mista ou empresas ' 
public as". 

Brasilia, 30 de juIho de 1981. - Joao Figueiredo. 

E.M. ·n.o 156-
Em 22 de julho de 1981. 

- Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 

, Dur,ante 0 corrente exercicio, algumas sociedades de economia 
mista deverao, em Assembleias Gerais Extraordinaria§, proceder a 
aumentos de capital, mediante subscrigao em dinheiro, para 0 fim 
de .executar projetos de relevante inter,esse para 0 desenyolvimento 
nacional. -

2. Assim ocorrendo, cabera. it Uniao exercer, no prazo que for 
flxado, de conformidade com 0 disposto no artigo 171 da Lei n.o 
6.404, de 15 de dezembro de 1976 - Lei das Sociedades por_ Agfies 

- 0 direlto de preferencia para a subscrigao de agoes, ·na propor-
gao de sua participaC;ao no capital da sociedade. -, 

3. A UnHio nao pode deixar de exercer esse direito nao s6 em 
face do principia da indisponibilidade do interesse publico, como 
tambem porque a omissao iria abalar profundamente a sua posi-
ga{) domina~te na companhia. . ' 

4. Sucede que 0 orgament<> naQ tem consign ado recursos para 
tal fim. Entretanto,. a Uniao possui, em disponibilidade nessas 
empresas, creditos decorrentes de dividendos ainda nao recolhidos 
ao Tesouro Nacional, suficientes para a integralizagao das agoes a 
subscrever. ' 

5. A utilizagao desses creditos, para 0 exercicio do direito de 
preferencia, como formula meramente permutativa, constitui a 
maneira mais pratica e eficaz para obter os resultados objetivados, 
resguardando-se assim os interesses publicos em jogo. 

6. Todavia, para que isso seja !possivel, torna-se necessaria­
a edigao de medida legislativa, que temos a honra de submeter a. 
elevada apreciagao de Vossa Excelencia, atraves 'do anexo Projeto 
de Decreto-Iei. - . 

7. A forma sugerida -de Decreto-lei tem amparo 'no artigo 
55, item II, da Constituigao, por se tratar de materia financeira e 
caso de- urgencia, nao acarretando despesa. 

8. Com efeito, na conversao dos creditos possuidos pela Uniao 
na propria empresa, ocorrera mera mutagao de valores patrimo-, 
niais pelo. seu equivalente em outra especie, de sorte que nao ha­
vera implicagoes orgamentarias. 

,Aproveitamos a oportunidade para -renovar a Vossa Excelen­
cia - os protestos. de no3SO mais profundo respeito. - Ernane 
Galveas, Ministro da Fazenda - AntOnio Delfim Netto, Ministro 
Chef~ da_Secretaria de Planejamento da Presidencia da Republica. 

DECRETO-LEI N.o 1.879, DE JULHO DE 1981 

Autoriza a conversao dos creditos que especifica em 
at;loes de sociedades de economia mista' ou empresas pii­
bIicas. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuic;ao que the con­
fere 0 artigo 55, item II, da Constituigao, decreta: 

Art. 1.0 Fica 0 MinLstro da Fazenda autorizado, no exercicio 
financeiro de 1981, a converter em agoes, nos aumentos de capital 
de sociedades de economia mista au de empresas publicas, apro- . 
vados pelo Presidente da Republica na forma da legislagao em 
vigor, os creditos decorrentes de dividendos ou de resultados de 
exercicios. -

Art.2,o Este Decreto-Iei entra em vigor na data de sua publl­
cagao, revogadas as disposigoes Etm contrario. 

Brasilia, 23 de ~ulho de 1981; 160.° da Independencia e 93.° da 
Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Ernane Galveas - Delfim 
Netto. - • 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy MagaIhaes) - De acordo com 
as indicac;oes das Liderangas, e tendo em 'V'ista: 0 ·que the faculta 0 
§ 1,.° do art. 9.° do Regimento ,Comum, a Presidencia designa,-para 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a materia. 

lPelo Partido Democratico Social - Sena:dores Jose . Lins, Rai-
-mundo Parente, Bernardino Yiana, Lourival Ba.ptista, Lenoir Var­
gas, Joao Lucio e Srs. Deputados -Josias Leite, Jairo Magalhaes, 
Jose Mendonga Bezerra, Antonio Pontes, AdJhemar Ghisi, .rose 
Torres, Airon Rios e Athie Coury. 

Pelo Partido dg Movlmento Democratico Bra:sileiro - Sena­
dores Roherto Saturnino,' Henrique Santillo, Hum.berto Lucena, 
Jose Riciha e os Srs. Deputados H-elio Duque, Del Bosco Amaral e 
Fued'Dib. 

Pelo Partido Popular ~ Senador Jose Fragelli. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) -.A Comissao Mista, 
ora designada, devera reuIiir-se, dentro de- 48 horas, para eleigao 
do Presidente e do Vice-'Presidente. • 

-0 Parecer da Oomissao Mista devera ser apresentado ate 0 dia 
1.0 de marc;o de 1900, e concIuir pela apresentagao de projeto de 
decreto legislativ~ aprovando ou rejeitando 0 decreto-lei, 

10 ,prazo de tra:mitagao da- materia se encerrara_em 12 de abril 
de_1982. 

_ 0 SIR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Nada mais ha­
vendo que tratar, declaro eneerracta a sessao. 

(Levanta-se a. sessiio _ as l2- ~ras Ie 5 minutos.) 
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ATA DA 303.a SESSAO CONJUNTA, EM 16 DE NOVElVIBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Orcliruiria, da 46.3 Legislatur~ 

PRESID£:NCIA DO SR. CUNHA LIMA 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. iSENADORIES: 

Adalberto Sena - Aloysio 'Chaves - pabrlel Hermes - Jarbas 
Passarlnho - Luiz Fernando Freire - Jose Barney - Alberto Silva 
- Bernardino Viana - Helvidlo Nunes - Jose Lins - Cunha Lima 
- Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Nilo Coelho - Luiz Ca-
valeante - Lourlval Baptista - Pa.'l.'lOS Porto - Jutahy Magalhaes 
- Luiz Viana - DIrceu Cardoso - Moacyr Dalla - Nelson Carnei­
ro - Henrique Santillo - Vicente Vuolo - Saldanha Derzi - Jose 
Rlcha - Leite Chaves - Jaison Barreto - Lenoir Va,rgas - Pedro 
Simon. 

E OS SRB. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - RMDB: Amilcar de Queiroz - PDS; Nosser 
Almeida - PDS; Wlldy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel ,Ferreira - PDS; Josue de Souza - roB; Mario Frota -

PlMDB. 
Para 

Antonio Amitral - POO; Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge 
Arbage - PDB; LucIa Viveiros - PP; Mancel Ribeiro - PDS; 
Sebastiao Andrade - PIDS. 

Maranhao 
IEpltacio Cwfeteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao 'Al­

berto - POO; Marao Filho - ros; Nagib Haickel - ms. 
¥i,aui 

Hugo Napoleao - PDS; Milton Brandao - P,DS; JOao Climaco. 
Ceara 

Alfredo Marques - RMIDB; antOnio Morals - PP; cesario 
Barreto - PDS; Claudino Sales - FDS; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio - PDS; 
Furtado Leite - PUS; Gomes da Silva - FDS; Leorne Belem -
PDS; Manpel GongaIves - PDS: Mar:celo Uinhares - PDS; Ossian 
Araripe - FIDS; Paes de Andrade - P:MDB. 

Rio Grande do Norte 
·Carlos Alberto - PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado 

-PDS. 
Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudenc10 - PDS; Arnaldo 
Lftfayette - PMDB; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha -
PMDB; Octacillo Queiroz - PMDB. 

Pernambuco 
Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PM!DB; Cristina 

Ta"ares - ~; Fernando Coelho - RMDB; Fernando Lyra 
- Rl\IDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - ?DS; . 
Josias Leite - PDS; Milvernes Lima - PDS: Nilson Gibson -
P.DS; 'Ifuales Rama}ho - PP. 

Alagorus 

Alberico Cordeiro - F1DS; Jose AI,ves - POO; Jose Costa -
PlMDB; Mendon<;a Neto .:-. PlMDB; Murillo Mendes - PIMDE. 

Sergipe 
Adroaldo Campos - PiDS; CeLso CEtrValho .:.. FiMDB; F'VanciSco 

Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
-PDS. 

Bahia 
Arrisio Vieira Lima - HDS; Angelo Magalhaes - POO; Djal­

ma Bessa - PDS; Hilderico Oliveira - :ru.IDB; Honorato Vianna 
- PDS; Joao Alves - PDS: Jorge Vianna - RMlDB; Jose Penedo 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; OduIfo Domingues - PDS; Pris-
co Viana - PDB; Roque Aras - PMDB. 

Espirito 'Santo 
!!vIano Moreira - PMiDB; Walter de Pra - PDS. 

Rio de .Janeiro 
AIelr Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio Borja 

PDS; JIG de Ara'lljo Jorge - PDT; Jorge Cury - P'I1B; Jose Bruno 
- P.F; Jose Maria de Carvalho - RMDB; Lazaro car,val!ho - PP; 
Oswaldo Lima - PP; Paulo Torres - PP; Peixoto Filho - PP; 
Walter SUva - PIM!DB. 

.l\Iinas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Bento Gonc;a:Ives - PP; Carlos Cotta.­
PP; Dario Tavares - PP~- Edil&on Lamartine Mendes - PDS; 
Helio Garcia - PP; Humberto Souto - POB; Jorge Ferraz - PP; 
Jorge Vargas - PP; Luiz Leal - PP; Melo Freire - PP; Pimenta 
da Veiga - PlMDB; Ronan Tito - PIMDB; Rosemburgo Romano 
- PP; Tarcisio Delgado - PMDB. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Airton Sandoval - PMDB; an­
tOnio Zacharias - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Calo pompeu 
- PP; CantkUo Sampaio - POO; Del Bosco Amaral - P,MDB; 
Francisco Leao - PDS; Freitas Nobre - P.M'DB; Jayro Maltoni 
- PDS; Joao Cunha - PMDB; Natal Gale - PiDS; Octa:cilio Al'­
meida - PlMDB; Octavia Torrecllla - PDB; Roberto Carvalho -
PDS; Salvador Julianelli - PDS. 

Goilis 
Adhemar Santillo - PiMiDB; Guido Arantes - PDS; !ram 

Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - RMDB; Siqueira: Campos 
- POS. 

l\Iato Grosso 

<Carlos Bezerra - PMDB; Louremberg Nunes Rocha - PP; 
iMilton Figueiredo - PP. 

.l\Iat~ G110580 do SuI 

Joao Camara - PiMDB; Leite Schimidt - P.P; Ruben Figueir6 
- PP; UbaIdo Barem - PDS. 

JParanii. 

Alvaro Dias - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Ary mtfuri 
PDS; Euclides Scaleo - PMDB: Heitor Alenear Furtado -

PMDB; Helio Drllque - RMDB: MauriCio Fruet - PMDB; Olivir 
Gabardo - PMDB; Osv-aldo Macedo - PlMDB; Sebastiao ROdri­
gues JUnior - PMDB; Walber Guimadies - PP. 

,Santa Catarina 

Adhemar Gbisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo' 
SClhmitt - PlMDB, Francisco Libardoni - P.MDB: Juarez Furtado 
- PlMDB; Walmor de Luca - PMDB; Zany Gonza:ga - POO. 

Rio Grande do Sui: 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Aleeu Collares - PDT; Ale­
xanrre Machado - PDS; Cardoso Fregapani - HMDB; Carlos 
Santos - PiMDB; Eloar Guazelli - P.MDB; Eloy Lenzi - PDT; 
Emidio Perondi - PDS; GetU1io Dias - PDT; Joiio Gilberto -
PMDiB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Mag­
nus GJ.}irnaraes - PDT; NeIson Marchezan - PDS; Rasa Flores 
- PMDB; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - FDS. 

Rondonia 

lc:acc Newton - PDa; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 
Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (CUnha Lima) - As l1stas de presenl(a 

acusam 0 comparecimento de 30 Srs. Senadores e 174 Srs. Depu­
tados. Havendo nfunero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comunicac;oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Geraldo Guedes. 

o SR. GERALDO GUEDES <Pronuncla 0 seguinte dlscurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ainda hoje, na sessao vespertina da Camara dos Deputados, 
fiz urn discurso me referindo, em primelro lugar, a diversos pro­
nunciamentos anteriores feitos por mim. desta tribuna, em que 
condenava, como de fato condeno, embora leigo - muitas vezes ~ 
o lei go entende as ooisas mais do que os tecnicos - dentro de 
minha lascidade e da minha 19norancia, mas condeno a pOlitica 
nuclear do Governo, porque entendo que antes da poUtica nuclear 
devemos ter outra politica como prioritaria, que seria a politica 
alimentar. Nao deviamos fa2)er as centrals atOmicas, porquanto iria­
mos despender para sua organiza~ao, sua implementa!(ao e seu 
funcionamento, bllhoes e trilhoes de cruzeiro~ comprometendo 
sem duvida nenhuma 0 futuro de' nossas gera~oes, 0 trabalho de 
nossas gerattoes futuras. 
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'Hoje, 0 Governo ja nao se preocupa mais em dar continui­
dade ao seu plano, a meu ver condenavel, de instalal,lao das cen­
trais atOmicas, sobretudo em Angra dos Reis. 0 Governo preocupa­
se hoje, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em saber onde vai colo­
car 0 lixo atOmico, os residuos atomicos, essa grande porl,lao de 
detritos que tem e conservam em sua natureza uma quantidade­
inesgotavel de radioatividade, supondo os tecnicos que nada menos 
do que io mil anos, Sr. Presidente,sao necessarios para se diluir, 
para desaparecer 0 grau intenso de radioatividade do lixo atOmico. 

Sr. Presidente, ao que acabamos-de saber, de ontem para hoje, 
a NUCLEBRAS entendeu de estudar esse problema, e- entendendo 
de estuda-lo, ja proclama 0 lugar onde esse lixo sera guardado, 
onde sera jogado, onde ele sera depositado, e nao e nada mais 
nada menos do que numa regiao do nosso Nordeste. IE la nos limi­
tes da Bahia com Pernambuco e Alagoas, rium razo que a natureza 
compos para guardar a paisagem ecologicamente. Pois e la, onde 
os tecnicos nao tem familia, onde eles nao conhecem a regiao e 
nunca viveram. Como numa especie de tripudio sobre a nossa vida 
de nordestinos pobres, pequenos e abandonados, e la que os tec­
nicos querem jogar 0 lixo atOmico das futuras usinas que estao 
sendo construidas em Angra dos Reis e e~ outros lugares do Pais. 

Sr. Presidente, a alma nordestina se levanta num unissono 
protesto, a come!;ar pela rebeldia da alma pernambucana que 
ontem se juntou, dentro do Recife e num so coro e num so hino, 
para condenar inteiramente essa decisao governamental. E quem 
comanda, exatamente, esse cora de protesto nao e nada mais, 
nada menDs que S. Ex.a 0 Sr. Governador de Pernambuco, que 
nesta hora nao ve aosolutamente discriminal,lao entre partidos, 
entre companheiros, cntre pessoas, 'entre classes, entre credos, en­
tre gentes. mas 136 ve sua obrigal,lao maior que e a de nao permitir 
que os nossos Estados, as nossas areas terrltoriais sejam palco de 
uma a-meaga a humanidade nordestina -futura. -

Poderia, Sr. Presidente, a propOsito, ler um trabalho que 
conhel,lo, publ1cado no Jornal do Brasil, no dia 1.0 de novembro 
ultimo, intitulado: "iLixo nuclear ameal,la geral,loes futuras". 

SOmente para ilustrar estas observ~oes ligeiras que aqui fa<;o, 
-desejaria dizer ao Congresso que, nos iEstados Unidos, houve um 
problema dessa ordem. Como juntar 0 lixo nuclear e onde colocar 
o lixo nuclear? 

o assunto foi objeto de estudo por parte de uma comissao 
especial que convocou um des maiores tecnicos do mundo,- vivos, 
ate hoje, uma das pessoas mais especializadas em pesquisa nuclear, 
que e 0 Professor Thomas Sebeok, hiingaro, que la reside ha 
muitos anos e se dedica profundamente a esses assuntos. iEle, 
Sr. Presidente, anuncia que: 

"Se os Estados Unidos precisam decidir onde deposi­
tar os residuos da industria nuclear, destin ados a aumen- I 

tar sempre mais, e preciso antes de tuqo que determine 
ci local." 

Este e que e 0 ponto mais importante da questiio. (0 Sr. Pre­
sidente faz soar a ca~painha.) 

-Eu respeito a advertencla de V. Ex.a mas me perroito, acima 
do -dispositivo regimental, solicitar, de V. Ex.a mais 2 minutos 
para concluir 0 meu discurso, exatamente com ass as hip6teses de 
coloca<;ao do lixo nuclear, porque sei que sao de grande atuali­
dade e serao, sem duvida, objeto de debate parlamentar, nestes 
ultimos dias de sessoes do ana legislativo. 

Esses residuos nucleares, Sr. Presidente, com'O se sabe, tem 
uma caracteristica terrivel, diz 0 Professor Sebeok. Eles perma­
necem radibtivos durante 10 mil anos. NJio se trata, portanto de­
escon~-los, de guarda-Ios, de deixa-Ios fora de nosso alcance, -
mas evitar que passe pela mente de quem quer que seja ir cavar 0 
Iugar onde serao colocados e traze-los a superficie porque,-neste 
caso, 0 risco minimo seria a contamina<;ao radioativa de todos os 
E~tados Unidos e 0 risco maximo, que e 0 fim da vida na' terra. 

'Entao, Sr. Presidente, duas hip6teses foram descartadas. A 
primeira - sabem V. Ex.as qual e a hip6tese? E multo curiosa: 
Colocar os detritos nucleares a bordo de foguetes. ill: nesse sentido 
parece que, segundo se fala, nos Estados Unidos, ja ha estudos -
para a fabrical,lao de foguetes com a finaUdade de colocar os 
detritos nucleares a bordo de foguetes a_ dispara-los para 0 Sol, 
que !ell:tao nao sofreria com isso. 

~ p perigo dessa hip6tese e que os misseis, pot qualquer razao, 
se" desviem do rumo e caiam sobre a Terra dizimando a huma­
nidada. -

, '0 segundo p,rojeto, Sr. Presidente," era colocar os detritos 
nucl~ares no fundo do oceano, mas ai os inconvenientes ja sao 
6bvios. Quem e capaz de dizer que as aguas marinhas nao ficariam 
corroidas e, atraves dos seculos, tambem, tudo que fosse circuns­
tancia das aguas, que fosse dependencia das aguas, que fosse ate 
a vida das aguas. -

"' ':A, terceira solu<;ao, Sr. Presidente, e 0 fundo da Terra. Parece 
que ja encontraram, Ia nos Estados Unidos, uma zona deserta, 

em Oregon, apesar de 0 Estado do Oregon nao ter se entusiasmado , 
com esse privilegio. Aprofundaram um buraco - capaz de conter 
todo 0 lixo atOmico de uma usina e, entao, se fazer uma expe­
riencia de controle do depOSito do lixo, para que nao haja 0 
menor risco de radioatividade. -

Pois, se nos Estados Unidos, Sr. Presidante, uma Nac;ao pode­
rosa, com as disponibilidades financeiras _que tem, encontra esse 
perigo e procura cuidadosamente, veladamente, todos os elementos 
que a clencia lhes pode dar, para acumular esse lixo num local em 
que a sua popula<;ao niio corra risco enos aqui. simple~mente, com 
a sem cerimonia dos que sao sabios sem sabedoria, decidimos: 
vamos colocar 0 lixo atOmico no Nordeste. E os nordestinos? Nao 
importam os nordestinos, importa que a NUCI1EB!M.S tenha um 
lugar para jogar 0 seu lixo atomico. 

Era '0- que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! Palmas.) 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Jackson iBarreto. 
10 SR. JACKSON BARRETO (Pronuncia 0 0 seguinte discurso. 

Sem revisao do o~ador .. ) - Sr._ Presidente e Srs. Congressistas: 
Quero, nesta oportunidade, registrar os dez _anos de fundagao 

da 'IW Sergipe, Canal 4, do meu Estado. 
iHa dez anos, em Aracaju, no Estado de Sergipe, era inaugurada 

festivamente a primeira emissora de televisao em nosso Estado, 
numa feliz iniciativa de um grupo de empresarios da terra. 
, ROje, decorridos dez anos de exisrencia daquela emissora de 

TV, assistimos de maneira satisfat6ria 0 desenvolvimento que 
essa televisao tem proporcionado ao povo sergipano nos campos 
cultural, economico e social. Sem duvida alguma, tem sido a 
TV Sergipe 0 grande marco de integra<;ao do nosso povo como 
veiculo mais import ante da comunica<;ao social. 

Niio poderiamos deixar de registrar nesta oportunidade, aMm 
da feliz iniciativa -daqueles empresarios que organizaram e. funda­
ram a 'IW Sergipe, 0 trabalho obstinado da sua superintendencia 
atual na pessoa do Jornalista MOltlart Santos e des seus compa­
nheiros de equipe, particularmente 0 Jornalista Nestor _Amazonas, 
reponsavel pelo Departamento de Noticias. 

A Hist6ria de Sergipe, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, pas­
sou a ser realmente dividida antes e depois da instalal,lao da TV 
Sergipe, Canal 4. 

Regis-tro tambem, nao somente 0 trabalho natural de uma 
emissora __ de televisao, sua programa<;ao normal, mas tamoom as 
grandes iniciativas da 'IW Sergipe, atraves da sua superinten­
dencia local: Simposios, envolvendo empresarios do nosso Estado, 
fortalecendo os executivos sergipanos; iniciativas no campo cul­
tural, como a ultima realizada com muito sucesso pela nossa tele­
visao, que foi 0 Festival da Musica Popular Sergipana. 

. Sao tantas as iniciativas d'O Canal 4 que, sem duvida alguma, 
e impossivel registra-Ias todas -nesta oportunidade. 

A cidade de Aracaju, foi palco de grandes festividades pela 
comemoral,lao, no ultimo dia 15 de novembro, ontem, do primeiro 
decep.io da 'l1V Sergipe, Canal 4. Esperamos ~que _ a Hist6ria de 
nosso Estado, que se ren'Ovou a p!lirtir da instala<;ao da TV Sergipe, 
possa, sem duvida alguma, semr de marco para 0 futuro a-lvis­
sareiro da potencia mineral que e '0 Estado de Sergipe. E a teIe­
visao, sem duvida alguina, no decorrer de -1982, prestara inesti-_ 
maveis servigos ao povo sergipano, quando 0 processo de abertura 
se cons'Olidara, em parte pel as eleil,loes diretas para 0 Governo 
dOB Estados e enterrando a Lei Falcao. Sem duvida alguma, sera 
atraves da televisao que 0 povo do meu Estad'O passara a discutir 
melhor os programas dos candidatos, as propostas dos seus par­
tidos e<elegera aquele que ira conduzir Sergipe- no futuro quadrie­
nio a ser instalado em 1983. 

Encerro, Sr. Pl"esidente e Srs. C'Ongressistas, deixand'O aqui 
registrado 0 primeiro decenio da TV Sergipe e 0 meu -abra<;o a 
equipe daquela televisao que, sem duvida alguma, tem contribuido­
de maneira enorme para _0 desenvolvimento cultural, polit~co, eco­
nomico e social do noSBO pavo. (Muito bem!) 

o SR. PRES,IDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputa!;lo Walter Silva. 

o SR. WALTER SILVA (Pr'Onuncia 0 seguinte discurso. 8em 
revisao do orador.) - Sr. Pl"esidente, -Srs. Congr.essistas: 

Acabo de chegar- de uma: reuniao que os profess ores uni~ersi­
tarios em Brasilia realizam na Coordenal,lao do Movi:mento Gr~­
Vista que se alastra hoje por todo 0 Pais, atingindo a quase- todas 
as universidades federais destel Pais. -- _ 

--
E espantoso, Sr. Presidente, a insensibilidade do Governo 

Federal que, ate agora, nao fez 0 menor gesto no sentido qe aten­
der as justas e legitimas reivindica<;oes dos- professores de tod~ 0 
Brasil. 
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Imagine V. Ex a que 0 Sr. Mlnlstro da Educac;ao convocou os 
reitore,. de todas as unlversidades espalha.das pelo Pais para uma 
reulliao a real1zar-se amanha. 

E claro que os professores depositam nessa reuruao do Mi­
ni::,tro com os reitores multab esperan<;as de solugao. Entl'ementes. 
rrocuram 5e entrosar com as Uderan<;as partIdarias no. Camara e 
no Senado, na esperant;,:a de que ~putados e Senadores de todos 
os partidos po&Sa;n estabelecer uma frente interpartidaria, levar 
ItO Minl.stro es!;u::; reivindicagoes e conseg-ulr, pelo menos, uma entre­
vIsta das l1deraw;as dos professoreJ com 0 proprio Ministro. 0 
que nEW e pOSSlVe! continuar e esse estado de impasse, em que 
o Governo nao ofereee qualquer gesto de conciliagRo, nao acena 
com qualquer oportunidade de entendimento. agora, quando 0 Con­
gresso &e prepara para votar a emenda COIlS'titucional, em boa 
hora proposta pelo Stmador Affonso Camargo, mamada, ainda, 
para este me.;> de novembro. antes do encerramento do ano legis­
lativo, a emenda que preY€: 0 reajust.e salaria! do funcionalismo 
publico como um todo. Os professores depositam esperanl{a nesta 
Casa do Congresso, ou mE'lhor dizendo, nao; duas Casas do Con­
gresso Nac!onal. tanto na Camara dos Deplltados como no Senado 
da Republica, no sentldo de que haja uma mObllizac;ao de todos 
n6s, Parlamentares de todos os partidos. na tentatlva de resolver 
este problema crucial que aUnge os funcionarios publicoE, de um 
modo geml, m:.s em eo;pecial 0 funcionalLsmo lotado nas univer­
sidadef>, sobretudo os profess ores. 

Est-a esperan<;a, Sr. Presidente, deposltada em todos nos, faz 
com que nos, Parlament.ares de todos as partIdos, t.enhamos a 
consciencia plf'na de que este e um problema serio, a mer(>cer 
a no;s.,;a aten~ii.o especial. E Beria desejavel, seria ate urgente e 
impre.-;;clndivel, que -as Lideranc:as partidaria.<; pedl::;sem urge-ncla 
- urgentissima - para a discu .. <;.:li3.o e para a votac;ao desta emenda 
do Senador Affonso Camargo, porque ela poderia dar cobro" dar 
&olu~ao a um problema prelllente. um problema de hoje, de agora, 
que esta motlvando todos os professores em todo 0 Pais, num 
moviroento grevista dos mais justos. Tambem professor que sou, 
unlversitario, eonhet;o, na carne, as agruras dos coleags universl­
tarios que dependflll. para sua sobrevlvencia, de pareos vend­
mentod, d", pareos sallirios. 11: realmente lamentavel que um Pais 
como 0 Brasil ainda destine tao poueo a educaJ;:ao, na comparat;ao 
dos Ministeri03. alguns melhor aquinhoados. Vivemos numa ver­
dadeira dltadura do Minutro do Plan€'jamento, que 1mpoe, com 
mao de ferro. contenc;-ao salarial, conten«ao de verbas do orga­
mento, destinada.s e3sas verbas aOi> demais MinLsterios. Essa dita­
dura do Ministerio do Planejamento preei&a acabar, Sr Presidente. 

Alnda agora nos estamos examinando a prestaf;8.0 de contas 
do Prei:>identf.' da Reptiblic8. relativas ao ano de 1980, e podemos 
de-tectar 0 qUaD pouoo receb£' 0 Ministerio da Educaqao, para 0 
atel1dime-nto dessas relvlndica.;oes. 

ReaU2lamos. ha pouco tempo. na quinta-feira pass ada, na 
sessiio da' Camara dos Deputados, tambem como Lider do meu 
PartIdo, 0 Partido do Movimento Democratlco Brasilelro, em 00-
munica~ao de LlderanGa, 11m pronunciamento em que fizemos 
transerever nos Anais do Congresso Nacional um documento ex­
pedldo pela ANDES, Associa~ao qUE" reline, no Bra3il, os profE's­
sores universHarios. Naquele dOCUlnento, que e de conhecimento 
de toda a Casa, estao todas as reivindica~Oes, colocadas pelos 
jprofle.s.<;ores. ,para ~nhecimento das duas .Casas do Congresso. 
Essas reivlndicar;:oes tamMm foram levadas ao Mini&terio da Edu­
cac;ao e ao Governo, como urn todo. 

Fazemos, desta tribuna, um veemen'te pratesto e exigimos que 
o Governo, atraves do Ministerio da EducaQao, prlmeiro, receba 
0::: professores. pel as suas lideran~as; segundo, receba as lideran~as 
partidarias; terceiro, atenda as reivindica<;5es globalmente, por­
que elas .siio Imprescindiveis. sao urgentes, impoem-se neste mo­
mento em que a classe esta paralisada, e.:.--perando uma palavra 
do Governo, uma palavra de atendimento. 

Gom' este pronunciamento, Sr. Presidente, esperamos que esta 
Go..sa se seru:.ibilizE' e que os professores de todo 0 Brasil possam 
E,er atE'lldidos nas suas mais legit-iroas reivindicaQo.E:s. 

Multo obrigado a V. E'X.'" (Muito bem! Palrnas.l 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra 

ao nobre Deplltado Milton Brandao. 
o SR. l\ULTON BRANDAO IPronuncia 0 seguinte discurso. 

Sem revlsao do orador.) - Sr. Presidenter-Srs. Congressistas: 
'Constitui motivo de regozijo 0 pronunciamento do Sr. Ministro 

Ell"ell Resende, da Pasta dos Transportes, na sua recent.e vlsita 
it Regiao Amazonica. S. Ex.a - e tambem 0 Sr. Diretor Geral do 
DNER. Sr. Cloraldlno Severo - deciararam que 0 Presidente Joao 
Figueiro anunciara, brevemente, 0 plano que sera levado a efeito, 
principalmente no Nordeste, para a con.'ltru~ao de 3. OOOkms de 
rodovias vicinals, de modo a perroitir ° emprego de milhares 
de trabalhadores daquela regiiio, ou sE'ja. do Brasil. 0 fato e 
motiv~, portanto, de congratulac;5es, enos, desta tribuna, dezenas 

de vezes nos pronuneiamos apelando an Mini3tro Efueu Resende 
no sentido de que S. Ex.a voltasse as suas vistas para as rodovias 
da produQao, para as rodovlas vicinais, aquelas que promovem a 
int-ercambio social e eomercial das pequenas cidddes com os cen­
tros civilizado& e aquelas por meio das quais a nossa produc;ao 
agropecuaria pode alcaD'1ar as nossas principais cidades ou os 
portos nacionais. 

Esse::. servlc;os se constituiam, Sr. Presidente. em empreendi­
mento da malor lI.rgencia, da malor necessidade. Por 1&'>0 rnesmo, 
n6s damos realee a ausplclosa noticla e apresentamos, ao mesma 
tempo, ao Senhor Presidente Joao Figueiredo e ao Mlnistro dos 
Transportes, as nossas congratulaQoes. 

·Esperamos que, nessas vias de comunicac;ao, 0 Nordeste, e 
principalmente 0 Piaui, sejam beneflciados e que todas aquelas 
rodovlas. a.:i pequenas rodovias, os pequenos trechos rodoviarios, 
que nos dest-aeamos desta tribuna, sejam afinal de contas reali­
zados, porque eles devem estar anotados na pauta dos trabalhos 
a serem levados a efeito pelo Minister10 dos Transportes. 

Sr. Presidente, esperamos, de agora por diante, que 0 DNER, 
agora, com a sua situa(Jao regularlzada, que est.a aflnal de contas 
corn as suas dividas saneadas, possa. levar a efeito, neE>te Ultimo 
ana anterIor as eleil{oes, um trabalho construtivo, um trabalho 
realmente digno de louvor, digno de nota, que possamos apontar 
as nossas popular;6es. Que sirvam esses trabalhol:l para que, leve­
rnos as no.5pus mensagens a todos os !llOS;;OS municipios, como um 
trabalho eficiente, como um trabalho edificante, como um tra­
balho realmente civlllzador, urn trabalho de ligagao de todas as 
nossas malhas rodoviarias em beneficio da produc;1.io, do desen­
volvlmento econ6mico e da melhoria das condi~6es de vida das 
nossas popular;oes. 

Era ° que t.inha a dizer, Sr. Presidente. (Mu1to bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE l\1ACHADO (Pronuncla 0 seguinte dis­
curso. Sem revisao do orador.) - sr. PresidentE', Srs. Congres­
'listas: 

o Senado Federal fai sempre motivo de honra para este Pais, 
uma estacada da democracia e dn liberdade, uma estacada de re­
slstencia, de trabalho construtlvo. 

Venho it tribuna, nesta sessao do Congresso, para fazer um 
apelo aOE> Srs. Senadores. Os Estados eEtiio praticamente parados, 
porque parada ae encontra 0 Senado Federal. 0 nON5O Governo do 
Rio Grande do SuI tem intere.sse em projetoJ que the permitam 
a emissao de Obrigac;6es Reajustaveis do seu Tezouro, perfeita­
mente legais, dentro do gabarito. Ha dinhelro do FAS, que esta ai 
dmponivel. para construc;ao de unidades sanltarlas. inclusive de, 
municipio.; onde 0 Preretto e da OposiC;ao, como 0::; de Alvorada 
e Cachoeirinha, munIcipios grandes populosos. Esses municipios 
estao precisando de centr~s de saude e nao os tem: 0 projet.o esta 
trancado no Senado. Precisa-se de dinhelro para estradas. en­
fim, dinheiro para uma selie de operar;6es; e 0 Senado. por nao 
se reunir, por nao votar, entrava 0 progresso do Rio Grande do 
SuI. Ha prefeitos - deixo de citar 0 nome deles - dispostos a 
entrar 11a JustiGa, com uma AGilo Popular, desejando saber se 
com 0 Senado, parado, sem votar, os Sen adores recebem jeton. 
Eu mesmo fui daqueles que, quando comeC;aram a trancar 0 tra­
balho aqui na Camara, pedl que na~ 5e pagasse 0 jeton, que n1n­
guem recebes<f:, se nao houves.'5e a sessao em que se ,pudesse fa­
Zer funcionar a Camara dos Deputados. 0 proprio presidente 
Marchezan havia determinado que assim fosse. .~ 

Nao e possivf'l que uma Casa como 0 Senado e.stl'ja parada, 
sirnplesmente. Apelo tambem ao Presidente Figueiredo para que COn­
ver"e com 0 pre.sidente .Tarbas Passarinho e com 0 Lider do Go­
verno. Se algum Senador estiver doente. que entre com 0 pedido 
de licen~a e assuma 0 seu suplente. E perfeltamente legal. 0 que 
nao pOde e 0 Senado permanecer travado POI' lIma minoda com 
problemas nos seus Estados, ou llm ou out.ro Estado travando a 
todo.;; os Est.ados da Federar;ao, apenas ,par um egoismo pessoaI. 

Fac;o com todo respeito isso, que nao e uma crit-iea, e mais um 
apel0 pat.ri6tico ao Senada para que reinicie 0 seu trabalho. Esta­
mos num regime bicameral, com uma das camaras totalmente pa­
rada! Nao sao prefeltos da situaQao nao, prefeitos da oposigiiO, de 
municipios importantes, que estao indignados com 0 comporta­
mento do Senado. 

Apelo, at-raves de V. Ex,f', it Casa, que V. Ex.a representa com 
tanto brilho. para que aproveitemos a me-tade desta semana em 
dlante para que a SE'nado comece a funcionar a votar as ma­
terias que 18. estao colocadas e arrastadas htL largo tempo numa 
Ordem do Dia que nao chega nunca. 

E este a apelo, Sr. Presidente, srs. Congressistas. (Multo bem! 
Palmas.) 
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- 0 SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunicaQoes. 

Sobre a mesa, comunicaQao que vai ser !ida pelo Sr. 1.°-Se­
cretario. 

4. Finalmente, 0 recurso a Decreto-Iei se justifica, nos ter­
_ mos do artigo 55, inciso II e III, da Constituir;ao Federal, por se 

tratar de materia de carater financeiro e relativa a fixar;ao de 
vencimentos. 

E !ida a seguinte 
Brasilia, 16 de novembro .de 1981 

Senhor presidente, 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 10 do Regimento Co­

mum, tenho a honra de comunicar a Vossa Excelencia. para os 
devidos fins, que esta Lideranc;a deliberou prop~r a substituic;ao 
do nobre senhor Senador AImir Pinto, pelo nobre senhor Senador 
Moacyr Dalla, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer sobre 0 Projeto de lei n.o 26, de 1981-CN, que "dispoe sobre 
a aquisiQao, por usucapiao especial, de imoveis rurais, e da outras 
providEmcias" . 

_ Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da mais alta estima e distinta considerac;ao. - Senador 
Bernardino Viana, Vice-Lider do PDS, , no exercicio da Lideranga. 

o SR PRESIDENTE (Cunha Lima) - Sera feita a substitui­
«ao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - A Presidfmcia convoca 
sessao conjunta a realizar-se amanha, -as onze horas, neste plena­
rio, destinada a dlscussao dos Projetos de Decreto 'LE~glslativo n.os 
51 e 52, de 1981-CN, referentes, respectlvamente, aos Decretos-Ieis 
n.os 1.868 e 1.866, de 1981. . , 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - passa-se it 

ORDEM DO DIA 

A presente ·sessao destina-se it-Ieitura da Mensagem presiden­
cial n.o 104, de 1981-CN. que sera feita pelo Sr. l.o-Secretario. 

l!: lida a seguinte ' 

MENSAGEM N,o 104, DE 1981 (eN) 

(N.o 360/81, na 'Origem) 

Excelentissimos Senhor,es Membros do CQngresso Na'Cional: 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 da Constituic;ao, 

tenho a honra de submeter a e'levada deliberagao do Congresso 
Nacional, a-companhado de ExpoSic;ao de Motivos dos Senhores 
Ministros de Estado da Fazenda e Chefe da Secretaria de Planej a­
mento da Presidencia da Republica, 0 texto do Deoreto-Iei n.O 
1.880, de 27 de agosto de 1981, publicado no Diario Oficial da 
UnIao do dia subseqiiente, que "acrescenta paragrafo ao artigo 1.0 
do Decreto-Iei n.o 1.798, de 24 de julho de 1980". 

Brasilia, 9 de setembro de 1981. - JQao Figueiredo. 

E.M. N.o 238 
Em 26 de agosto de 1981. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Como e do conhecimento de Voss a Excelencia, 0 Decreta-lei 

n.O 1. 798, de 24 de junho de 1980, regulameritado pelo Decreto 
n.O 85.232, de 6 de outubro de 1980, limita a remunerar;ao mensa} 
dos servidores da Administrac;ao Federal it importan'Cia fixada, a 
titulo de subsidio e representagao, para 0 Presidente da Republica. 
Contudo, essa limitagao nao pode' ser estendida aos servidores 
aposentados, cuja situac;ao configurava direito adquirido, prevlsto 
nos respectivos pIanos de aposentadoria. 

2. Essa circunstancia induz os servidores que -tenham condi­
gOes de se ~aposentar por tempo de servilfo, e cuja ,remuneralfao e 
atingida pela limitagao mencionada, a se tarnarem inativos, a 
fim de evitar congelamento de seus vencimentos. 

3. Tratando-se de funcionarios- com la.rga experi€mcia e cuja 
permanencia em atividade e de interesse das instituic;oes, permi­
tim~-nos submeter it elevada considerar;ao de Voss a Excelencia a 
anexa minuta de Decreto-Iei, segundo a qual os servidores que 
continuarem em atividade, embora dispondo de condir;Oes para 
aposentadoria, por tempo de servir;o, farao jus it remunerac;ao, -
paga pelas entidades empregadoras, como se aposentados fossem. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
OS protestos do nosso mais profunda respeito. - Ernane GalvCas 
- Delfim Netto. 

DECRETO-iLEI N.o 1.880, DE 27 DE AGOSTO DE 1981 
Acrescenta paragrafo ao artigo l,I> do Decreto-Iei n.o 

1.798, de 24 de julho de 1980. 
o Presidente da Republica, no uso das atribuic;Oes- que lhe 

confere 0 art. 55, itens II e III, da Constituir;ao, 
Decreta: 
Art. 1.0 a art. 1.0 do Decreto-Iei n.o 1.798, de 24 de julho 

de 1980, fica acre;:;cido de paragrafo 3.°, com a seguinte redar;ao: 
"§ 3.° Os servidores que. continuaJrem em atividade, 

embora dispondo de condic;oes para aposentadoria, por 
tempo de serviQO, farao jus a remunerac;ao, paga pela en­
tidade empregadOl'a, como se aposentados fossem." 

Art. 2.° Este Decreto-lei entrara em vigor na data, de sua 
publicagao, revo~adas as disposig6es em contrrurio. 

Brasilia, 27 de agosto de 1981; 160.0 da Independencia e 93.° 
da Republica. Joao Figueiredo - Ernane Galveas - Delfim 
Nett(). 

LEGISLA9AO CIT ADA 

DEORETO-LEI N.O 1.798, DE 24 DE JULHO DE 198(} 
Est·a.belece limite de remuneral;ao mensal para Os ser­

vidores da.AdministraQao Federal e da outras providencias. 
Art. 1.0 A nenhum servidor da Admlnistrac;ao Publica Direta 

e IndiTeta da Uniao, dos Territorios e do Distrito Federal, bem 
assim das fundag6es mantidas, total ou parcialmente, por essas 
pessoas juridicas de direito publico, sera paga, no Pais, remunera­
gao mensal sup€rior it importancia fixada, a titulo de subsidio e 
rel?resentac;ao, para 0 presidente da Republica. 

§ 1.0 Nos casos de acumula<;ao previstos no artigo 99 da 
ConstituiGao, 0 limite estabelecido neste artigo, sera observado 
em relaQao a -eada cargo, emprego ou func;ao. -

§ 2.° Excluem-se do limite de que trata este artigo, apenas, 0 
salario-familia, as'diarias por servi~o fora da sede, a ajuda de 
custo em razao de mudanga de sede, 'a gratificagao de Natal (Lei 
n.o 4.090, de 1962), adicional por' tempo de servic;o e a retri­
buigao pela participagao em orgaos de deliberaqao -coletiva. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - De acordo com as indi­
caQoes das LideranQas, e tendo em vista 0 que the faculta 0 § 1.° 
do art. 9.0 do Regimento Comum, a Presidencia design a, para a 
Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo PDS - Senadores Aloy\sio Chaves, Gabriel Hermes, LTutahy 
Magalhaes, Jorge Kalume, AImir Pinto, Benedito Canelas e Depu­
tados Josias Leite, Jairo Magalhaes, Jose Mendonc;a Bezerra, Fran­
cisco Rollemberg, Inocencio Oliveira, Ademar Pereira, Ossian Ara­
ripe e Wild:Y, Vianna; pelo PMDB - Senadores Humberto Lucena, 
Agenor Maria, Adalberto Sen a, Lazaro Barboza e Deputados Hei­
tor Alencar Furtado, Jorge Uequed e Edgard Amorim; e PP -
Senador Albe'rto Silva. -

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - A Comissao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleigao do 
Presidente e do Vice-presidente. . 

o parecer da Comissao mista devera ser apresentado ate 00 dia 
1.0 de marC;o de 1982, e concluir pela apresentagao de projeto de 
decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. 

o prazo de tramitagao da materia se encerrara em 12 de abril 
de 1982. 

o SR. PRJESID'ENTE (Cunha Lima) - Nada mais havendo que 
tratar, declaro encerrada a sessao. • 

(Levanta-se a sessao as 19 hora!> e ~ minutos,) 
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